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 المدرسية والكتب المناهج إدارة
 سئلةالأ حلول و جاباتإ

: الجزء       الرياضيات: الكتاب     الأساسيالخامس   :الصف
 الأول

 الأعداد الطبيعية والعمليات عليها: الوحدة اسم    (  1: )الوحدة رقم
 

 المليون الدرس الأول:  
بلغ عدد سكان الأردن في  عيام  :(1) السؤال

لايتتتتتين وستتتتتتمائة وواحتتتتتد ستتتتتتة مم 2014

مثيّل ، نسمة وثلاثون ألفاً وتسعمائة وأربعون

 .عدد السكان باستخدام لوحة المنازل

 الحل: 

 الملايين الألوف 

 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد

0 4 9 1 3 6 6   

    بلغييييت مسييييتوردات الأردن ميييين الفواكيييي  خييييلال  يييي ر تمييييوز         :(2)  الستتتتؤال

( كييييغ، مثيّيييل مسييييتوردات الأردن ميييين الفواكيييي  5149472م، )2014للعييييام 

                باستخدام:

 الطريقة التحليليةأ(       

 لوحة المنازل (ب

 الطريقة التحليليةالحل: أ(  

    2+70+400+9000+40000+100000+5000000 

 لوحة المنازلب(       

 

           

   

 الملايين الألوف 

 مئات عشرات آحاد مئات اتعشر آحاد مئات عشرات آحاد

2 7 4 9 4 1 5   
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      سيييييييكان اليييييييوطن العربييييييي  بليييييييغ عيييييييدد م2014فييييييي  عيييييييام : (3) الستتتتتتتؤال

  نسمة. (370415800)

 ( عبر عن عدد السكان بالكلمات؟أ       

 سمةالحل: ثلاثمائة وسبعون مليون وأربعمائة وخمسة ع ر ألفاً وثمانمائة ن    

 ل عدد السكان ف  لوحة  المنازل؟ ( مثب      

  

 

 

 

   ؟4( ما القيمة المنزلية للرقم جـ      

 400000الحل:          

         (، أم مجميييييوي القييييييم المنزليييييية3د( أي ميييييا أكبييييير القيمييييية المنزليييييية لليييييرقم )      

 ؟وضح إجابتك(؟ 8 ،5، 1، 4، 7للأرقام )

        (، لأن مجميييييييييوي القييييييييييم المنزليييييييييية        3الحل:القيمييييييييية المنزليييييييييية لليييييييييرقم )      

 300000000 > 70410000( تساوي 1، 4، 7للأرقام )

 

 

 

 

 

 

 

 

 الملايين الألوف 

 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد

0 0 8 5 1 4 0 7 3 

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 
 www.alfawayid.com التحميل من موقع الفوائد بوست تم 

3 

 

 

 تمارين ومسائلإجابات 

  ؟تلوحة المنازل، ثم اكتب  بالكلماب (214563987العدد ) ( مثل1ّ

 لوحة المنازل الحل:    

 

 

 

 

 ة: مائتييان وأربعيية ع يير مليييون وخمسييمائة وثييلاً وسييتون ألفيياً وتسييعمائبالكلمييات

 وسبعة وثمانون

 بالأرقام؟"  ةخمسة ع ر مليوناً ومائة وثمانية آلاف وستالعدد " ( اكتب 2

 (15108006الحل: ) 

    م2014( بلغييييت اييييادرات الأردن ميييين البطييييي  فيييي   يييي ر تمييييوز ميييين عييييام 3

        ،م2013بينمييييييا بلغييييييت فيييييي  نفيييييي  ال يييييي ر ميييييين عييييييام . ( كييييييغ5837200)

 للأرقيام اليواردف في  ايادرات الأردن كغ.قارن بيين القييم المنزليية (5387200)

  ؟2014، 2013من البطي  ف  السنتين 

 الحل:   

  أكثييير مييين  م2014ايييادرات الأردن مييين البطيييي  فييي   ييي ر تميييوز مييين عيييام إذن 

      م2013اادرات الأردن من البطي  ف    ر تموز من عام 

 ؟بالطريقة التحليلية (120050006العدد )مثل  (4

 100000000+20000000+0+0+50000+0+0+0+6الحل:  

 بالأرقام؟الآت  ( أكتب العدد 5

 الملايين الألوف 

 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد

7 8 9 3 6 5 4 1 2 

 5 8 3 7 2 0 0 2013ام ع

 5 3 8 7 2 0 0 2014عام 
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     9 + 40+1000+30000+7000000+10000000  

 17031049الحل:  

 :لما يأت ، ثم اقرأه ( جد ناتج الجمع6

 الحل:  

 

 

 

 مليون مئة   

 8100000،  8001000في  العيددين  (8)لليرقمبين القيمتين المنيزليتين  قارن( 7

 ؟

 الحل:   

 

 

 القيمة المنزلية ف  الرقمين متساوية     

   فيي  منزليية  3فيي  منزليية ع ييرات الملايييين، والييرقم  6( أكتييب عييدداً يكييون الييرقم 8

 زملائك؟إجابتك بإجابات قارن  .العدد اقرأالمئات، ثم 

 الحل:   

 

 يمكن كتابة أعداد كثيرف من خلال تعبئة المنازل الفارغة.

 ف  الإجابة عن الأسئلة الت  تلي :الجدول الآت  على  عتمدا( 9

 الجزائر السودان السعودية الدولة

 2381740 1865800 2240000 المساحة

 بالكلمات؟الكبرى مساحة الأ( عبر عن     

ً  الحل: مليونان وثلاثمائة وواحد وثمانون  وسبعمائة وأربعون ألفا

 منازل؟لوحة الالاغرى ف  مساحة الب( مثلّ   

0 0 0 1 0 0 8 

0 0 0 0 0 1 8 

  3     6 

 1 
+ 

9 9 9 9 9

9

9 

9 9 9 

0

 
  

0 0 0 0 0 0 0 1 
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الدر

 (1000(، وَ)100(، وَ)10)الضرب في  : الثاني س
 22الحل:    ؟10÷ 220ما قيمة  سؤال:

 ، ثم تحقق من احة الحل؟مما يأت ناتج الضرب لكل جد  (:1) السؤال

 ......... =   010 × 870  (أ     

 870= 100÷  87000 التحق:     87000الحل:         

 .........=   010÷  0084( ب     

 8400=  100×  84التحقق:      84الحل:         

 :مما يأت لكل جد ناتج الضرب  (:2)السؤال

  ..........=  100×  880  (أ     

    88000= 100× 880الحل:       

 ............=  1000×  021( ب     

  120000= 1000× 120الحل:       

 :، ثم تحقق من احة الحلما يأت ناتج جد  (:3)السؤال 

   ..........=  001 ×54266( أ     

التحقييييييييييييييييييييييييييييييييييييييق:  5426600= 100×  54266الحييييييييييييييييييييييييييييييييييييييل:     

5426600÷100=54266 

 ...........= 1000÷ 9870000( ب    

 9870000= 1000×9870لتحقق: ا 9870= 1000÷9870000الحل:     

 تمارين ومسائلإجابات 

  :مبرراً إجابتك جد ناتج الضرب ف  كل مما يأت  (1

  4500=  100×  45أ(        

 67000=  1000×  67ب(        

 الملايين الألوف 

 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد

0 0 8 5 6 8 1   
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 8800=     880×  10جـ(       

                           5000=      100×  50 د(       

 :مبرراً إجابتك أت كل مما يلجد ناتج القسمة  (2

 702=   100÷  70200أ(       

 99=   1000÷  99000ب(      

                 19=      100÷  19000جـ(      

 5050=        10÷   50500د(       

       :            ضع العدد المناسب ف  (3

                    أ(                                                            

 

 ب(                                     

  

 جـ(            

 

     د(            

 :بما هو مناسب الآت  جدولال الفراغ ف  أكمل (4

 

× 7 24 26 10 32 96 

10 70 240 260 100 320 960 

100 700 2400 2600 1000 3200 9600 

1000 7000 24000 26000 10000 32000 96000 

 :مبرراً إجابتك، أجب عن الأسئلة الآتية( 5

  أسبوي؟ (100)كم يوماً ف  أ(       

    ( أيام7يوم   لأن الأسبوي يساوي ) 700=  7×100الحل:     

 ساعات؟ 10كم دقيقة ف   (ب

 

10 60 600 × = 

100 2300 23 ÷ = 

10 432 4320 × = 

1000 865000 865 ÷ = 
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 ( دقيقة60دقيقة  لأن الساعة تساوي ) 600 60× 10الحل: 

  قر ا؟1500ًكم ديناراً ف  جـ(     

      ( قرش100دينار لأن الدينار يساوي ) 15= 100÷ 1500الحل:      

 ؟ديناراً  200ف  قر اً كم   د(   

 ( قرش100قر اً لأن الدينار يساوي) 20000= 100× 200الحل:     

سعر الكي   .( كغ10، يزن كل من ا )( كي  من السكر100( ا ترى تاجر )6

ً ( قر 520الواحد )  :مبرراً إجابتك  ،أكيا  السكرثمن  جد .ا

 ديناراً  520ثمن أكيا  السكر = الحل:    

 التبرير:    

 سعر الكي × ثمن أكيا  السكر = عدد الأكيا     (1   

 520قر يييييييييييييييياً  =  52000=  520×     100=                                 

 ديناراً 

 وزن الكي ÷ ثمن كيلو السكر = سعر الكي   ( 2   

 قرش 52=  10÷     520=                               

 وزن الكي × وزن السكر =  عدد الأكيا         

 كغ 1000=  10×      100=                          

 سعر الكيلو الواحد× ثمن السكر = وزن السكر        

                          ديناراً  520=  قر اً  52000=  52×   1000=                        

، 100، 10 أحييد الأعييدادتحييوي  بحيييً القسييمة الضييرب أوعملييية مسييألة لأكتييب  (7

 ؟(450)الناتج  (، ويكون1000

 450=  10÷  4500( 2           450=  10×  45( 1الحل:  

        3 )45000  ÷100  =450    4 )450000 ÷1000 =450 

م يياهدف وبعييد ، ثقافييية مسييرحيةل ( دينيياراً ثميين تييذاكر50) أ ييخا ع ييرف دفييع ( 8

أجيرف  (20) دفعيوا ثيم ،( دينياراً 30)الجميع سندوي ات ثمن يا  المسرحية تناول
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فجيد عليي م بالتسياوي. هيذا المبليغ إذا وزي  .إلي  بييوت م الحافلة التي  أوايلت م

 مقدار ما يدفع كل من م، مبرراً إجابتك:

  دنانير  10مقدار ما يدفع كل  خ  = الحل:         

 التبرير:           

  20+  30+  50مجموي ما تم دفع  =  (1        

                                 =100 

 10÷  100مقدار ما دفع  كل  خ  =           

 دنانير 10=                                         

 10÷  50مقدار ما دفع  كل  خ  ثمن تذاكر = ( 2        

                                      دنانير     5=                                                         

 10÷ 30مقدار ما دفع  كل  خ  ثمن الوجبة =         

 دنانير 3=                                                       

 10÷ 20ة = مقدار ما دفع  كل  خ  أجرف الحافل        

 دينار 2=                                                       

  2+  3+  5مقدار ما دفع  كل  خ  =          

 دنانير 10=                                         

 

 :بما هو مناسب الآت  جدولال الفراغ ف  أكمل( 9

   

 

 

 

 

 
 

× 65 56 87 

10 650 560 870 

100 6500 5600 8700 

1000 65000 56000 87000 
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   ضرب الأعدادالدرس الثالث: 

 العدد المناسب ف  أكتب ( 3

                                   = 16×50 أ(        

                     = 

                     = 

 =  50×16ب(      

                    = 

               

      =                                               

 ، ثم تحقق من احة الحل؟8736×  92جد ناتج  (:1مثال)     

 التحقق من احة الحل:      

       
 
 
 
 
 
 
                         = 8736× 92إذن        

 3468×   79اكتب العدد المناسب ف          لإيجاد ناتج  (:1) السؤال

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

× 

7 1 2 7 4 

0 2 4 7 8 6 

8 0 3 7 1 2 

2 9 

8 7 6 3 

+ 

803712 

 

1 3 2 1 2 

0 7 6 2 4 2 

2 7 3 9 7 2 

9 7 

3 4 8 6 

× 

+ 

× × 

× 

8 

100 

50 2 

8 

800 

 

× × 

× 

10 

10 

16 5 

80 

800 
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 التحقق من احة الحل:       

 

 3819×   257 ضرب لإيجاد ناتج  اكتب العدد المناسب ف          (:2) مثال

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حقق من احة الحل: الت      

 
 
 

× 3000 400 60 8 3468 

70 210000 28000 4200 560 242760 

9 27000 3600 540 72 31212 

79 237000 31600 4740 632 273972 

× 3000 800 10 9 3819 

200 600000 160000 2000 1800 763800 

50 150000 40000 500 450 190950 

7 21000 5600 70 63 26733 

257 771000 205600 2570 2313 981483 

 

2 

6 2 3 3 7 

0 9 5 1 9 0 

9 8 1 4 8 3 

7 5 

3 8 9 1 
× 

+ 

0 8 0 7 6 3 

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 
 www.alfawayid.com التحميل من موقع الفوائد بوست تم 

11 

 
 

 ثم تحقق من احة الحل؟ 8742×623جد ناتج  (:2) السؤال

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 ن احة الحل: التحقق م      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

× 8000 700 40 2 8742 

600 4800000 420000 24000 1200 5245200 

20 160000 14000 800 40 174840 

3 24000 2100 120 6 26226 

623 4984000 436100 24920 1246 5446266 

6 

6 2 6 2 2 

0 8 4 1 7 4 

3 2 

8 7 2 4 
× 

+ 

0 2 0 2 4 5 5 

4 4 6 2 6 6 5 
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 تمارين ومسائلإجابات 
 ضييرب اتجلإيجيياد نيي بمييا هييو مناسييب الآتيي  الجييدول الفييراغ فيي  أكمييل( 1 

 ثم تحقق من احة الحل؟ ،6245×88

      

 

 

 

 

 549560 =6245× 88إذن        

 بالرقم الاحيح ف  ما يأت :الفراغ  أملأ( 2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

× 6000 200 40 5 6245 

80 480000 16000 3200 400 499600 

8 48000 1600 320 40 49960 

88 528000 17600 3520 440 549560 

9 4 4 4 6 

0 7 0 4 1 3 

4 6 3 3 4 4 

6 5 

8 2 4 7 

1 3 2 

2 1 4 

× 

+ 
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 ضييييرب لإيجيييياد نيييياتجبمييييا هييييو مناسييييب  الآتيييي  جييييدولال فييييراغ فيييي ال أكمييييل( 3

147×9278: 

      

 

 

 

 
 
( 13)ول  مطييار الملكيية عليييا  الييدهييبط فيي  ( 4

ميا . مسيافراً ( 245) من ا طائرف على متن كل
             ؟القادمين إلى المطار المسافرينعدد 

 13×  245الحل: عدد المسافرين = 
 مسافر 3185=                              

        

فييييي  الأردن  متحيييييف الأطفيييييال زار( 5

إذا دفييييع كييييل طفييييل  .طفييييلاً  (142)

مييا ف. دخييولثميين تييذكرف  ( قر ييا25)

  مجموي ما دفع  الأطفال؟

 25×  142الحل: مجموي ما دفع  الأطفال = 

                                    =3550  ً  قر ا

× 9000 200 70 8 9278 

100 900000 20000 7000 800 927800 

40 360000 8000 2800 320 371120 

7 63000 1400 490 56 64946 

147 1323000 29400 10290 1176 1363866 
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(  نسيييخة مييين 55( يتسيييع الايييندوح الواحيييد ) 6

احسييب  ؛كتيياب الرياضيييات للاييف الخييام 

  ( اندوح2345عدد النس  الموجودف ف  )

   1 ) 

 

 

 

 

 

ً 20( ينتج  مخبز)7 نتج يا عيدد الأرغفية التي  ي  ل يمكن معرفةف، الدقيقةف   ( رغيفا

 ؟( ساعة، مبرراً إجابتك24)ف   المخبز

 رغيف 28800=  60×  24×  20عدد الأرغفة = الحل:     

 60×  24عدد الدقائق الت  يعمل ا المخبر = التبرير:        

 دقيقة 1440   =                                                  

 رغيف 28800=  1440 × 20  عدد الأرغفة =               

( دينيياراً، فمييا مجمييوي 312( عيياملاً، راتييب كييل ميين م )12عييدد عمييال مايينع )( 8

 ؟رواتب العمال ف  المانع

 الجدول الآت : ف الفراغ  أكمل إرشاد:    

          

 

 

 

 ديناراً  3744=  12×  312=  رواتب العمال ف  المانع

 مرف واحدف ف   6، 4، 2كلاً من الأرقام  استعمل( 9

 بحيً يكون الناتج أكبر ما يمكن؟ برر إجابتك    

× 300 10 2 312 

10 3000 100 20 3120 

2 600 20 4 624 

12 3600 120 24 3744 

  ×  

1 1 5 2 7 

0 2 5 1 1 7 

1 2 8 9 7 5 

5 5 

2 3 5 4 
× 

+ 
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 248=  4×  62ولكن  252=  6×  42الحل:   

 4ا يساوي والفارح بين  2×4أكبر من  2× 6والسبب أن     

 4=   248 – 252وكذلك   

 
 

  أولويات العمليات الحسابيةالدرس الرابع: 

  إجابتك: ، مبرراً أكتب خطوات الحل ثم ،يأت جد ناتج كل مما  (:1)السؤال       

  4ــ 7×  6+  15( أ        

 برالأولوية لعملية الض        4 – 42+  15=  4ــ 7×  6+  15 الحل:     

 مع من اليمينالأولوية للج       53=   4 – 57=                                  

 4ــ  7(× 6+  15( ) ب   

 قوا الأولوية لداخل الأ      4 – 7×  21=   4ــ  7(× 6+  15الحل: )      

 ملية الضربالأولوية لع  143=  4 – 147=                                       

 (  4ــ  7×) 6+  15( جـ   

 قوا الأولوية لداخل الأ      3×  6+  15(  = 4ــ  7×) 6+  15 الحل:      

     لية الضربالأولوية لعم   33=  18+  15=                                       

 (4ــ  7(×) 6+  15( ) د    

 وا ة لداخل الأقالأولوي  63=  3×  21( = 4ــ  7(×) 6+  15الحل: )       

    3 × 7 - 23( هـ   

         رب      الأولوية لعملية الض          2=  21 – 23=  3×  7 - 23 الحل:       

 3( × 7 – 23) (و    

 الأولوية لداخل الأقوا     48=  3×  16=  3( × 7 – 23الحل: )      

 ملأ             بالعدد المناسب:أ(: 2مثال)

     1) (25 + 8) × 4 =                  × 

                                         = 

 

33 4 

132 
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     2) (25  +8 × )4 =  25     ×4    +  8   ×4                   

      

 

 4×   8+      4×     25  = 4( × 8+  25) ماذا تلاحظ؟

                                                                 

 :احح  ف  ما يأت ، ثم كت ف الخطأا (:2)السؤال 

  4×  6+  4×  24=  3 - 7( × 6×  24أ( )      

                                 =96      +24        =120 

 الخطأ ف  الأولوية حيً أعطيت الأولوية لعملية الطرح الحل:     

 والاحيح هو:     

 الأولوية لداخل الأقوا       3 – 7× 144 = 3 - 7( × 6×  24)            

 لضرباالأولوية لعملية  1005=  3 – 1008=                                     

اً. ( دينار1680)  ارأ  مال ،ا تركت ريم وسعاد وسلمى ف  تجارف (:2)السؤال 

ن اهمت ب  كيل ميزيادف على المبلغ الذي س ( ديناراً 240ساهمت ريم بـ )وقد 

احسييب مقييدار مسيياهمة كييل ميين ن فيي  رأ  المييال، علميياً بييأن  .سييعاد وسييلمى

 سعاد وسلمى قد أس متا بالمبلغ نفس .

 3( ÷  240 – 1680= ) بالتساوي من نمساهمة كل (: 1الحل)  

 اً دينار 480=   3÷    1440=                                             

 ديناراً  480كل من سعاد وسلمى =   مساهمة            

  240+  480مساهمة ريم =                               

 ديناراً  720=                                             

 التحقق من احة الحل 

 ديناراً  1680=  720+  480+  480             

 (3÷  240) – (3÷  1680(: مساهمة كل من سعاد وسلمى = )2الحل)  

                                                    =560      –      80 

= 100 + 32 

= 132 
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 ديناراً  480=                                                   

  240+  480مساهمة ريم =                                

 يناراً د 720=                                              

 التحقق من احة الحل   

 ديناراً  1680=  720+  480+  480             

 تمارين ومسائلإجابات 

 ( جد ناتج كل مما يأت :1

    5( ÷ 2+ 8× ) 15أ(     

 5÷  10×  15=  5( ÷ 2+ 8× ) 15الحل:      

                                     =150   ÷5  

                                     =30 

 4( × 3÷  9ـــ ) 16ب(   

 4×  3 – 16=  4( × 3÷  9ـــ ) 16الحل:    

                                    =16  –  12   

                                     =4 

  9÷  9+  9×  9جـ(   

 82=  1+  81=  9÷  9+  9×  9الحل:     

 9×  9( ÷ 9+  9د( )   

 9×  9÷  18=  9×  9( ÷ 9+  9الحل: )     

                                        =2      ×9 

                                      =18 

ً  ضع الأقوا  ف  المكان الاحيح( 2   ف  كل مما يأت :     ليكون الناتج احيحا

   32=  3ــ  4×  8+  24أ(     

 ( 3 – 4( × )8+  24الحل: )     

 125=  3ــ  4×  8+  24ب(    

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 
 www.alfawayid.com التحميل من موقع الفوائد بوست تم 

18 

 3 – 4( × 8+  24الحل: )      

        21=  4 + 3×  8÷  24جـ(    

     (4+  3× )  8÷  24الحل:     

 5=  4+ 3×  8÷  24د(    

 4( + 3×  8÷ )  24الحل:     

 

 :العدد المناسب ف            ( اكتب3

 13=  4÷  +          ( 5ب( )           20( = 4ــ )            × 2أ(         

= 2÷         × 90 – 48د(  = افراً    6×  8ــ  4+ جـ(                   

18 

 ملأ             بالعدد المناسب:أ( 4

 × 18×          + 22=  5( × 18+ 22أ( )     

                       +                 = 

                       = 

 =            ×  5( × 18+ 22)ب(     

 نف  الإجابة ظ؟ماذا تلاح      =                                                       

                    × (                    ) =  (3×23( + )3×27( )جـ     

                             =                × 

                                  = 

 (  =             +3×23( + )3×27( )د   

 نف  الإجابة ا تلاحظ؟=                            ماذ                                  

 ×            -     4×  52( ×            =    7-52هـ( )     

                                       =             - 

                                  = 

 

14 47 

44 6 

 

5 5 

110 90 

200 

40 5 

200 

4 7 4 
208 28 

180 

27   +23 3 

50 3 

150 

81 69 

150 
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        ( خيييييييراف ثمييييييين 6( ا يييييييترى ميييييييزاري )5

           ( دينيييييييياراً، ثييييييييم 145)خييييييييروف كييييييييل 

( 120( خيراف ثمين كيل من يا)4) ا ترى

      دفيييع الميييزاري ثمنييياً فكيييم دينييياراً  دينييياراً،

 ؟جميع ا للخراف

 (4×  120( + ) 6×  145الحل: ثمن الخراف = )   

 ديناراً  1350=     480+         870=                              

في  بعيد وضيع ا نسخة من كتاب إلى إحيدى المكتبيات،  (140)( أرسلت دار ن ر 6

ً ( 12) يسعكتب، والآخر ( 8) الأول يسع ؛نوعين من الاناديق انيت ك فإذا .كتابا

ً ممتلئيية بالكتييب، وكييان عييددها ميين كييلا ا الاييناديق  كييم عييددف ، لنييوعين متسيياويا

 ؟ الاناديق

 (12+  8÷ )  140: عدد الاناديق من كل نوي  = (1)الحل  

 اناديق  7=  20÷  140=                                              

 اناديق 7عدد الاناديق من كل نوي  =           

 اندوح 14=  7+  7=  عدد الاناديق         

 حة الحل:التحقق من ا 

               (8  ×7( + )12  ×7  = )56  +84 

 √نسخة  140=                                            

 (: 2الحل)

 المجموي عدد النس  النوي الثان  عدد النس  النوي الأول عدد الاناديق

1 8 12 20 

2 16 24 40 

3 24 36 60 

4 32 48 80 

5 40 60 100 
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6 48 72 120 

7 56 84 140 √ 

  

 اناديق 7عدد الاناديق من كل نوي  =  

   اندوح 14=  7+  7=  عدد الاناديق 

        

       

 قابلية  القسمةالدرس الخامس: 

      ة عمليباعتماداً على معرفتك بالضرب والقسمة، اكتب عمليت  القسمة المرتبطتين 
 الضرب الآتية

                                           ÷            = 
8  ×7 =     
                                                              ÷                  = 
  ( كتب. 6كل رف )فوضع ف  بالتساوي، رفوف ( كتاباً على             42)وزي   

                                                                                                افراً  والباق             =6÷42لأن   (42يقسم ) 6أي أن    

  .(6( يقبل القسمة على )42العدد )إذن    

( المقسيييوم عليييي ، والعيييدد            نييياتج 6( المقسيييوم، والعيييدد )42يسيييمى العيييدد )

زوجيياً ميين إزواا عوامييل العييدد  (، و           6القسييمة، ويسييمى كييل ميين العييددين )

 (؟ أذكرها )إن وجدت(42هل توجد أزواا عوامل أخرى للعدد ) (42)

                  14، و 3، 21، و 2،  42، و1: الحل: نعم    

 ؟8على 52بين قابلية قسمة العدد (: 1مثال )

 

 =             والباق   8÷ 52من الملاحظ أن    

 =            والباق 8÷52، لأن (52العدد )م ( لا يقسّ 8العدد )  

  اً افر لا يساوي(، لأن الباق  8( لا يقبل القسمة على )52العدد )  

 (:1) السؤال

7 

7 

 
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

 

6 4 

6 4 

56 

56 8 7 

56 8 7 

7 

7 
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 (؟ ولماذا؟15( أم )32(: )4أي العددين الآتيين يقبل القسمة على ) (أ

 والباق  افر 8=  4÷  32لأن  32الحل: 

 +  7×   112=   789: أكتب العدد المناسب ف            ب( 

  :فكر

 ، +، = ف            لتكون العلاقة الرياضية الآتية احيحة؟×ضع إ ارف 

 اق  القسمةب    علي         المقسوم            ناتج القسمة            المقسوم      

  (، والبيياق21فكييان النيياتج )، (7)( علييى1475قسّييم راميي  العييدد ) (:2) الستتؤال

 دون إجرا  عملية القسمة؟إجابة رام  من احة قق من تتحكيف (. 5)

 تحقق من احة الحل إما بتطبيق القاعدف الآتية:الحل:   

 المقسوم علي   + باق  القسمة× المقسوم   =   ناتج القسمة           

          1475        =21                ×7               +5 

          1475              =    147                         +5 

 152لا تساوي    1475          

 إذن: الحل غير احيح         

 وإما بمعقولية الإجابة  

 200؟ الجواب لا لأن الناتج أقل من 1475يمكن أن تساوي  5+  7×  21هل    

 إذن: الحل غير احيح         

 تمارين ومسائلإجابات 

 ما يأت : ف على العدد الثان   يقبل القسمة الأول العددإذا كان  ( بين1ّ

 ، لأن باق  القسمة لا يساوي افراً الجواب: لا  2،  117 أ(          

   2إلى مجموعات متساوية ف  كل من ا  117يمكن تقسيم العدد لا وكذلك 

 2 ،4 ،6 ،8 ،10 ،12 ،14 ،16 ،18 ،20 ،22 ،24 ،26 ،28 ،30 ،32     ،

34 ،36 ،38 ،40 ،42 ،44 ،46 ،48 ،50 ،52 ،54 ،56 ،58 ،60       ،

62 ،64 ،66 ،68 ،70 ،72 ،74 ،76 ،78 ،80 ،82 ،84 ،86 ،88       ،

90 ،92 ،94 ،96 ،98 ،100 ،102 ،104 ،106 ،108 ،110 ،112      ،

114 ،116 ،118 ،120... ، 

 

+ × = 

 5 
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                  2لا وجود ل  ف  مضاعفات العدد  117العدد      

  7،  329ب(  

  329=  47×  7نعم، لأن الحل:    

    6،  486جـ(  

      486=  81×  6الحل:نعم، لأن    

          

 ، لأن باق  القسمة لا يساوي افراً الجواب: لا 10،  212د(   

 212ويكون الجواب  10لا يوجد عدد احيح يضرب بـ وكذلك 

40 ،50 ،60 ،70 ، 10 ،20 ،30 ،

110 ،120 ،130 ، 80 ،90 ،100 ،

170 ،180 ،190 ، 140 ،150 ،160 ،

230... ، 200 ،210 ،220 ،

لا وجيييييود للعيييييدد    212

 (7)عميل ل يمكن فساحة المدرسة، ب ف  افوف نأن يقفة طالب (84)طُلب إل  ( 2
  .إجابتكوضح ؟ الطالباتافوف متساوية من 

  12يساوي الطالبات ف  كل اف الحل: نعم، وعدد 
 تطبيق القاعدف           84=  12× 7لأن       

 وكذلك بعمل جدول: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ايييناديق  (8فييي ) وضيييع ايسيييتطيع  يييل فحبييية تفييياح  (191) ميييزاريقطيييف ( 3
 .إجابتكوضح  ؟بالتساوي

 191لجواب ويكون ا 8يوجد عدد احيح يضرب بـ لأن  لا الحل: لا، 

 7والباق   23=   8÷   191وكذلك   

 عدد الطالبات عدد الافوف

1 12 

2 24 

3 36 

4 48 

5 60 

6 72 

7 84 
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ف  ف ل يك لانع خاتم،  ( غ7)استخدم من ا ( غرام من الذهب، 71)غ ئاالدى  (4

 ؟نفس  الوزن أخرى ل ا خواتم( 9الذهب المتبق  لانع )

 1والباق   10=  7÷  71،  نعم الحل: 

  1والباق   9=  7÷  64=  7( ÷  7 – 71أو:  )  

 ( غ1ف  ويزيد )تك إذن:     

 

 

 

 

 ف  ما يأت : احح ( اكت ف الخطأ ثم 5

 الحل:                                

 
 
 
 
 
 
 
 ،(45) مين( وأقيل 35) مينأكبير كان عدد الطالبات الم اركات ف  مسابقة ثقافية  (6

ً وكان ممكن وغيير ممكين ( طالبيات، 6) ف  كيل من يا ،تقسيم ن إلى مجموعات ا

( طالبييات. مييا عييدد الطالبييات 7) كييل من يياتحييوي جموعييات تقسيييم ن إلييى م

          ف  المسابقة؟ تالم اركا

 48=  8×  6،   42=  7× 6،   36=  6×  6،  30=  5×  6  الحل:

 36لكن العدد الذي يحقق ال رطين معاً هو  42أو  36عدد الطالبات =   

 .1والباق   5=  7÷  36، ولكن  6=  6÷  36 لأن 

  6=  7÷  42، وكذلك  7=  6÷  42     

 طالبة 36عدد الطالبات = إذن: 

1 

1 

8 

0 

6 

0 

 ـــ

0 6 

1 6 

8 

2 

4 

4 

 ـــ

0 

0 

0 

1 

1 

8 

6 

 ـــ

6 

1 6 

8 

2 

4 

0 

 ـــ

4 
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 (10، 5، 6، 3، 2قابلية القسمة على)الدرس السادس: 
ون د( مييين 6(، وَ)3(، وَ)2) الأعيييداد الآتيييية يقبيييل القسيييمة عليييى أي (:1)الستتتؤال 

     7008، 2564، 1980، 999، 296:  ، مبرراً إجابتكالقسمةإجرا  عملية 

 التبرير 6يقبل القسمة على  3يقبل القسمة على  2يقبل القسمة على  عددال

 زوج  لا لا نعم 296

 27مجموي أرقام   لا نعم لا 999

 18ومجموع أرقامه زوجي  نعم نعم نعم 1980

 زوج  لا لا نعم 2564

 15ومجموع أرقامه زوجي  نعم نعم نعم 7008

ون إجرا  د(، من 10(، وَ)5) لقسمة علىالأعداد الآتية يقبل ا أي(:  2)السؤال 

   2007، 885، 143، 750، 115، 350عملية القسمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 التبرير 10يقبل القسمة على  5يقبل القسمة على  العدد

 آحاده  افر نعم نعم 350

 5آحاده   لا نعم 115

 آحاده  افر نعم نعم 750

 5 أو 0 آحاده لي   لا لا 143

 5آحاده   لا نعم 885

 5أو  0آحاده لي    لا لا 2007
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(، 5)(، وَ 6(، وَ)3(، وَ)2) الأعيييداد الآتيييية يقبيييل القسيييمة عليييى أي (:3) الستتتؤال

 :، مبرراً إجابتكدون إجرا  عملية القسمة( من 10وَ)

30  ،75 ،123 ،110 ،119 ،164 ،222 ،360 

يقبل القسمة  العدد

 2على 

يقبل القسمة 

 3على 

يقبل القسمة 

 6على 

ل القسمة يقب

 5على 

يقبل القسمة 

 10على 

30 √ √ √ √ √ 

75 X √ X √ X 

123 X √ X X X 

110 √ X X √ √ 

119 X X X X X 

164 √ X X X X 

222 √ √ √ X X 

360 √ √ √ √ √ 

 التبرير كما ورد ف  السؤالين الأول، والثان 

 (18جد أزواا عوامل العدد ) (:4السؤال )

 18=  6×  3،  18=  9×  2،  18=  18×  1الحل: 

 6، 3، وَ  9، 2، وَ  18، 1( ه : 18إذن أزواا عوامل العدد )

 (36جد قواسم العدد ) (:5السؤال )

، (12(، )9(، )6(، )4(، )3(، )2(، )1( يقبيل القسيمة عليى )36الحل: العيدد )

(18( ،)36) 

(، 12وَ)(، 9(، وَ)6(، وَ)4(، وَ)3(، وَ)2(، وَ)1( هيي : )36إذن قواسييم العييدد )

 (.36(، وَ)18وَ)
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 تمارين ومسائلإجابات 

 : x أو √بوضع إ ارف الآت  الجدول  الفراغ ف  ( أكمل1

يقبل القسمة  العدد

 2على 

يقبل القسمة 

 3على 

يقبل القسمة 

 6على 

يقبل القسمة 

 5على 

يقبل القسمة 

 10على 

76 √ x x x x 

123 x √ x x x 

455 x x x √ x 

444 √ √ √ x x 

620 √ x x √ √ 

210 √ √ √ √ √ 

825 x √ x √ x 

1614 √ √ √ x x 

7620 √ √ √ √ √ 

9732 √ √ √ x x 

 الايييفب( طالبييية 162الايييف الرابيييع، و)ب( طالبييية 148( مدرسيية أساسيييية في يييا)2

 لماذا؟ (  عب بالتساوي؟6أي الافين يمكن توزيع  على)فالخام . 

(، ويمثل عيدد زوجي ، 162خام )الحل: الاف الخام ، لأن عدد طلبة الاف ال

قبيل يمعياً، وبالتيال   3، 2، بمعنى أن  يقبيل القسيمة عليى 9ومجموي أرقام  يساوي 

ف . إذن يمكن تقسيم  إلى ست  عب بالتساوي. بينما عدد طلبية الاي6القسمة على 

 ، أي أني  لا يقبيل13(، وهو عدد زوج ، ولكن مجموي أرقام  يساوي 148الرابع)

ت ، إذن لا يمكيين تقسيييم  إلييى سيي6وبالتييال  لا يقبييل القسييمة علييى ، 3القسييمة علييى 

  عب بالتساوي.
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ً ( طالب133(  ارك )3 كين ف  مخيم ك ف ، فما عدد المجموعات المتساوية الت  يم ا

 إجابتك.مبرراً لماذا؟  ؟توزيع الطلبة علي ا

 فنجد: 133نبحً عن عددين حاال ضرب ما الحل: 

نيي  أنيي  يمكيين تقسيييم الطلبيية إلييى مجموعيية واحييدف وتع 133=  133×  1(  1     

 ( مجموعة ف  كلٍ من ا طالب واحد.133( طالب، أو إلى )133تضم )

 (  مجموعيات، في 7وتعن  أن  يمكن تقسيم الطلبة إليى ) 133=  19×  7(  2    

  ( طلاب.7) ( مجموعة ف  كلٍ من ا19( طالب، أو إلى )19كل مجموعة )

عقييود، بحيييً يكييون فيي  كييل  (3)تريييد أن تعمييل من ييا خييرزف، (158)لييدى سييعاد (4

 لماذا؟ ل يمكن ا ذلك؟ ف ،من الخرز نفس  العددمن ا 

 3، لا يقبل القسمة على 14( يساوي 158الحل: لا، لأن مجموي أرقام العدد)

 باقيات بالتسياوي؟( 5ترتيب اليورد في  )  ا ل يمكنفوردف، ( 84)( ا ترت سلمى 5

 لماذا؟

 5ده لي  افراً أو الحل: لا، لأن آحا

 (10عليى )  ل يمكني  توزيع يافكرف اغيرف،  (65)معلم التربية الرياضية  لدى (6

 .إجابتكوضح بالتساوي ؟  طلبة

 الحل: لا، لأن آحاده لي  افراً 

ا ثيم أراد ( أطباح5ف  )وقد وضعا الكعكات ( كعكة للبيع. 60عل  وهاجر )أعد ( 7

 بعمل الآت : ف  كل طبقمعرفة عددها 

 هاجر الجملة الآتية: استخدمتأ(      

                5    =             ×60 

 ب( إستخدم عل  الجملة الآتية:    

                 60  ÷5                    = 

وإن (، 5علييى ) ؛ لييذا، ف ييو يقسييم ( تنت يي  باييفر60)قييال أخوهييا إن العييدد جييـ(    

 خمستان.( ع رات، وف  كل ع رف 6( ه  )60)

 خمسة 12 =  6×  2إذن:           

12 

12 

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 
 www.alfawayid.com التحميل من موقع الفوائد بوست تم 

28 

 أي طرائق الحل الثلاً تفضل؟ لماذا؟  

 ( إليى60( طبيق، يمكين تقسييم )12الحل: الطرح الثلاثة تعط  نف  الإجابية وهي  )

 6(، ف  كيل مجموعية 30(، ويتم التعامل مع العدد )30مجموعتين ف  كل من ا)

 طبق. 12=  6+  6وبالتال  

 ن الأعداد الآتية:جد قواسم كل م( 8

 72أ( 

 الحل: 

 (،12(، وَ)9وَ) (،8وَ) (،6(، وَ)4(، وَ)3(، وَ)2(، وَ)1( هييي : )72قواسييم العييدد )

 (.72، وَ)(36(، وَ)24وَ) (،18وَ)

 81ب( 

 الحل: 

 (.81(، وَ)27(، وَ)9(، وَ)3(، وَ)1( ه : )81قواسم العدد )

 96جـ( 

 الحل: 

(، 16(، وَ)12(، وَ)8(، وَ)6(، )4(، وَ)3(، )2(، وَ)1( هييي : )96قواسيييم العيييدد )

 (.96(، وَ)48(، وَ)32(، وَ)24وَ)
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 القسمة على عدد من منزلتينالدرس السابع:

 التحقق من احة الحل                                                                    
              ×             +                   =                +  

                                            = 

  المقسوم=                                              

                                                                     √  إذن الحل احيح                                              

  :تحقق من احة الحلثم  ،كل مما يأت ل باق الو جد ناتج (:1)ال السؤ

  15÷  94000( أ  

 10، وباق  القسمة =  6266الحل: ناتج القسمة =    

 10+  93990=  10+  15×  6266التحقق:    

                                       =94000  √                     

 52÷  48360ب(   

 ، وباق  القسمة = افر 930ناتج القسمة =  الحل:  

 √  48360=  0+  52×  930التحقق:   

  72÷  37656جـ(  

 ، وباق  القسمة = افر  523الحل: ناتج القسمة =   

           √  37656=  0+  72×  523التحقق:   

  27÷  18369د(     

 9، وباق  القسمة =  680الحل: ناتج القسمة =     

 9+  18360=  9+  27×  680حقق: الت    

                                  =18369  √ 

مين دون إجيرا   7أكبير مين   (52) عليى ( 450) كييف تؤكيد أن نياتج قسيمة :فكر

  ؟عملية القسمة

 364=  7×  52الحل:

 ، لا يجوز أن يكون الباق  أكبر من المقسوم علي  52أكبر من  86=  364 – 450  

  7اتج القسمة أكبر من ن إذن:  

2043 24 0 49032 0 

49032 
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 تمارين ومسائلإجابات 

 تحقق من احة الحل: ثم ،ف  كل مما يأت  والباق  القسمة ( جد ناتج1

             15    30065أ(                

 5، والباق  =  2004الحل: ناتج القسمة =              

 5+  30060=  5+  15×  2004التحقق:              

                                              =30065 √ 

 36   72252ب(                

 0، والباق  =  2007الحل: ناتج القسمة =              

                                √  72252= 0+ 36×  2007التحقق:              

    57   68457جـ(             

 0، والباق  =  1201تج القسمة = الحل: نا             

                                  √   68457 = 0+ 57× 1201التحقق:              

 92    93857د(          

 17، والباق  = 1020الحل: ناتج القسمة =             

 17+  93840=   17+  92× 1020التحقق:           

                                            =93857    √                                  

 فما باق  القسمة؟(، 81( هو )12( على )982) قسمةإذا كان ناتج ( 2

 972=  12×   81الحل:   

  972 – 982باق  القسمة =  إذن:   

                        =10 

 عدد؟الهذا فما (، 16باق  )( وال856( هو )23) قسمة عدد علىإذا كان ناتج ( 3

  16+  23×  856العدد =   الحل:   
                  =  19688    +16 

 ويسمى المقسوم  19704=                  
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 ن:لآتييا الجدولينف   غير الملونة المربعات الفراغ بالعدد المناسب ف   ( أكمل4

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

    ( يبيياي كعييك العيييد فيي  عبييوات 5

 .( كعكية42كل من يا )تحوي 

( عبييييييوف 355كفيييييي  )تهييييييل 

 ( كعكيييييية14868لوضييييييع )

         .؟ وضح إجابتكفي ا

  الحل:  

 14868أكبر من  14910=  42×  355   

  14910 – 14868  =42 

 تكف    إذن:               عبوف 354نحتاا إلى    

          فميييا نييياتج القسيييمة؟  (،24هيييو ) (47)عليييى  (65871)إذا كيييان بييياق  قسيييمة  (6

 ؟ هذه المسألة ب اكم طريقة يمكن حل 

 (: القسمة الطويلة1الحل)

  24، والباق  =  1401فيكون ناتج القسمة =     47    65871            

   √   65871= 24+  65847=  24+  47×  1401التحقق:       

 65847=  24 – 65871(: 2الحل)

 1401فيكون ناتج القسمة =      47   65847            

 √   65847=  47×  1401التحقق:        

 هل يوجد طرح أخرى؟     

96 ÷ 8 = 12 

÷  ÷  ÷ 

6 ÷ 2 = 3 

=  =  = 

16 ÷ 4 = 4 

9072 ÷ 252 = 36 

÷  ÷  ÷ 

216 ÷ 36 = 6 

=  =  = 

42 ÷ 7 = 6 
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كييم . ( دينييار300)مبلييغ  معلييم التربييية الرياضيييةر  لامييدإحييدى الاييرفت إدارف  (7

 ( دينارا؟ً 24الكرف الواحدف) إذا كان ثمن لمبلغ المعلم ب ذا ا كرف يمكن أن ي تري

 12، والباق  =  12فيكون الناتج =        24       300الحل:     

 12+  288=  12+  24×  12التحقق:       

                                     =300 

 ( دينار12( كرف ، ويبقى )12يستطيع  را  ) إذن:  

إذا أنيتج الماينع  .ايندوح( عبيوف في  36) كلوضع ت مانع للعبوا مدير قرر (8

 المايينعيلييزم  الاييناديقمييا هييو أقييل عييدد ميين ف ،( عبييوف7234فيي  أحييد الأيييام )

 العبوات ف  ذلك اليوم؟ لاستيعاب

 :(1)الحل

 عبوف 34( ، والباق  = 200فيكون الناتج )      36     7234         

  34+  7200=  34+  36×  200التحقق:      

                                    =7234  √ 

  اندوح 201أقل عدد من الاناديق =  إذن:   

 عبوف 3600=  36×  100( اندوح = 100عدد العبوات ف  )(: 2الحل)

 عبوف 7200=  36×  200( اندوح = 200عدد العبوات ف  )           

  7200 – 7234عدد العبوات الباقية =            

 وهذه تحتاا لاندوح 34=                                  

 1+   200 أقل عدد من الاناديق =  إذن:             

  اندوح    201=                                            
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 مراجعةإجابات 
 
 ( اكتب العدد المناسب ف  1

  386759=  300000+               +  6000+ 700+              + 9أ(   

                  +700000++        1000+ 900+ 30+ 2ب( 

=5701932 

 ( سيياعة، فيي  الفضييا  الخييارج .عبر عيين3744عييدد ميين رواد الفضييا  ) ( مكييً 2

 .الزمن بالثوان ، ثم مثل  باستخدام لوحة المنازل، واكتب  بالكلمات هذا

 60×  60×  3744لرواد ف  الفضا  = الزمن الذي أمضاه ا (1الحل: 

                                                 =3744  ×3600 

 ثانية 13478400=                                                

 ( لوحة المنازل2  

 الملايين الألوف 

 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد

0 0 4 8 7 4 3 1  

 وأربعمائة( ثلاثة ع ر مليون وأربعمائة وثمانية وسبعون ألفاً 3  

 ( جد ناتج الضرب لكل مما يأت :3)

  7840×  50أ(    

       392000=  7840×  50الحل:      

        2634×  46 ب(   

 121164=  2634×  46الحل:       

 5674×  132جـ(  

 748968=  5674×  132الحل:      
         اً بيأنعلمي ،دون إجيرا  عمليية الضيرب مينأكتب العيدد المناسيب في               (4

 .             :2679=  57×  47ناتج ضرب 

 =  57×  48=                   ب(  570×  470أ(        

 

50 80000
0 

0 5000000 

 

267900 2736 
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 =  58×  48=                       د(  56×  47جـ(      

 جد ناتج كل مما يأت : (5

    5+  7×  9+  16 أ(    

 5+  63+  16=  5+  7×  9+  16 الحل:     

                                   =79  +5  =84               

 (5+  7×)  9+  16ب(    

 12×  9+  16( = 5+  7×)  9+  16الحل:    

                                     =16  +108  =124 

    5+  7( × 9+  16جـ( )   

  5+  7×  25=   5+  7( × 9+  16) الحل:    

                                       =175  +5  =180         

 ( 5+  7( ×) 9+  16د( )   

 300=  12×  25( = 5+  7( ×) 9+  16الحل: )  

 ةتحقق من احة الحل باستخدام القسمثم   ،( أكتب العدد المناسب ف              6
 
 +  35×  142=  4975أ(         
 
 6+  78×    =               96258ب(        
 

 19+   24×  5423=       جـ(                     
  ك:إجابت رراً ، مب( بينّ قابلية قسمة العدد الأول على العدد الثان  ف  كل مما يأت 7

                                 2،  8346أ(     

 الحل: يقبل القسمة لأن  عدد زوج       

 3،  8346ب(    

 3يقبل القسمة على  21= 8+3+4+6الحل: يقبل القسمة لأن     

      6،  8346جـ(    

ً  3، 2الحل: يقبل القسمة، لأن  يقبل القسمة على       معا

2632 2784 

 

5 

1234 

13017
1 
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 5،  4765د(     

 5الحل: يقبل القسمة، لأن آحاده يساوي     

 الآت :ف  الجدول  غير الملونة المربعات الفراغ بالعدد المناسب ف  أكمل( 9

 

             

 

 

 

 

 تحدٍ:

 يساوي(  6، 5، 4، 3، 2 )( أنا عدد باق  قسمت  على كل رقم من الأرقام10

 فمن أنا؟ ،(7)، ولكنن  أقبل القسمة على الرقم (1)

 7الحل: يكتب مضاعفات العدد 

      7 ،14 ،21 ،28 ،35 ،42 ،49 ،56 ،63 ،70 ،77 ،84 ،91 ،98 ،

105 ،112 ،119 ،126 ،133 ،140 ،147 ،154 ،161 ،168 ،

175 ،182 ،189 ،196 ،203 ،210 ،217 ،224 ،231 ،238 ،

245 ،252 ،259 ،266 ،273 ،280 ،287 ،294 ،301 ،308 ،

315.. ،. 

 ( 2لأن ا تقبل القسمة على ) نحذف الأعداد الزوجية (1

7 ،21  ،35  ،49  ،63  ،77  ،91  ،105  ،119  ،133 ،147  ،

161  ،175  ،189  ،203  ،217  ،231  ،245  ،259  ،273  ،287  ،

301  ،315... ، 

 3( نحذف الأعداد الت  تقبل القسمة على 2

15360 ÷ 320 = 48 

÷  ÷  ÷ 

192 ÷ 64 = 3 

=  =  = 

80 ÷ 5 = 16 
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7  ، ،35  ،49  ،  ،77  ،91  ،  ،119،  133  ، ،161  ،175  ،  ،

203  ،217  ،  ،245  ،259  ،  ،287  ،301  ،315... ، 

 

 5( نحذف الأعداد الت  تقبل القسمة على 3

7  ،  ،49  ،  ،77  ،91  ،  ،119  ،133  ، ،161  ،203  ،217  ،

259   ،287  ،301...  ، 

 2يساوي  5، لأن باق  قسمت  على  7( نحذف العدد الذي آحاده 4

  49  ،91  ،  ،119  ،133  ، ،161  ،203  ،259  ،301...  ، 

 3يساوي  5، لأن باق  قسمت  على 3( نحذف العدد الذي آحاده 5

49 ،91    ،119  ،161   ،259  ،301...  ، 

 4يساوي  5، لأن باق  قسمت  على 9( نحذف العدد الذي آحاده 6

91 ،161 ،301...  ، 

 301لعدد = فيكون ا دنجرب باق  الأعدا (6
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 الاختبار الذاتيإجابات 
 يا لكيل فقيرف من من نوي الاختيار من متعيدد، ( فقرات،7( يتكون هذا السؤال من )1

  :الاحيح البديلضع دائرف حول رمز . من ا فقط  احيح بدائل، واحد( 4)

 يساوي ع رف ملايين وع رين ألفاً وثلاثين؟الآتية ( أي الأعداد 1     

د(     10200030جـ(    10020030ب(    102030أ(        

102000030 

 افي يي ( قلميياً. عييدد الأقييلام50فيي  كييل من ييا ) ،( كرتونيي 25)يوجييد فيي  مكتبيية ( 2

 يساوي:

 75د(               125جـ(             750ب(        1250أ(        

 ساوي:ي 49×  52فإن ناتج  (،2448)=  48×  51( إذا كان ناتج 3

 2548د(             2499جـ(           2496ب(        2547أ(        

الآتيييية يتعيييين وضيييع  فييي            أي مييين الأعيييداد فييي 16=  2ـيييـ ×        9( إذا كيييان 4

 ً  : ليكون الناتج احيحا

 3د(                  8جـ(                 2ب(              9أ(       

        يوضيييييع فييييي        الآتيييييية أي الأعيييييدادفييييي     +   78×  114=  8913( إذا كيييييان 5

 ً  :ليكون الناتج احيحا

 21د(                 23جـ(                22ب(            24( أ       

 معاً: (10، 5، 6، 3، 2)يقبل القسمة على الآتية ( أي الأعداد 6

 880د(               850جـ(                830ب(          810 أ(      

 ( هو:37)على (  74185)قسمة ناتج ( 7

 2005د(               209جـ(               2009ب(          205أ(       
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( طالبية، فكيم عيدد 38( ايفاً، في  كيل من يا )20( تحتوي مدرسة أساسية عليى )2)

 طالبات المدرسة؟

 20×  38الحل:  عدد الطالبات =   

                           =38  ×2 ×10 

 طالبة 760=  10×  76=                           

 (  جد ناتج كل مما يأت :3

  15 – 3×    24+   36أ(      

  15 – 72+  36=  15 – 3×    24+   36الحل:   

                                         =108 – 15  =93 

 15×  15 – 25×  25ب(             

  225 – 625=  15×  15 – 25×  25الحل:          

                                               =400 

 ف  كل مما يأت : والباق  ( جد ناتج القسمة4

 أ(              

                 68020    32       

 20والباق  =  2125الحل: ناتج القسمة =    

 
 ب(       

        96015    15      
 
 0والباق  =  6401الحل: ناتج القسمة =   

 
(، 752يسياوي ) 3(، وناتج قسمت  على 1128يساوي) 2( عدد ناتج قسمت  على 5

 ؟  6جد ناتج قسمت  على 

 3ناتج القسمة   – 2= ناتج القسمة على  6الحل:  ناتج القسمة على  

                                    =1128             –        752   

                                   =376 
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 2256=  2×  1128التحقق: 
          752   ×3  =2256 
          376   ×6  =2256 

 
 
 
 
 (،6ليى )( سألت منال أخاها خالداً: كم ديناراً معك ؟ فأجاب ا: إذا قسمت ما مع  ع6

( دنيانير، 210(، سيايبح معي  )2ضيربت النياتج في  )(، ثيم 5ثم جمعت معي  )

 فكم ديناراً مع خالد؟  

 الحل:  

ايبح يالمبلغ الذي مع خالد غير معروف، ولكني   أف م: ماذا ف مت من هذه المسألة؟ 

 ( دنانير، بعد إجرا  عمليات حسابية، وه  القسمة والجمع والضرب.210)

 أخطط: كيف يمكنن  حل هذه المسألة؟  

 الطريقة العكسيةبالحل 

 أنُفذ: 

       210  ÷2  =105 

        105 – 5  =100 

        100  ×6  =600 

 ( دينار600مع خالد )إذن: 

 100=  6÷  600التحقق: 

       100  +5  =105  

        105  ×2  =210   √ 
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 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 سئلةحلول الأو جابات إ

 : الأولالجزء       : الرياضياتكتابال  الأساسي     الخامس  الصف:

 الكسور العاديةاسم الوحدة:      (  3رقم الوحدة: )

  تمثيل الكسور والأعداد الكسريةالأول:  الدرس

قام يمثل الجزء المظلل بالأراكتب الكسر أو العدد الكسري الذي : (1)السؤال

 :والكلمات في ما يأتي

 الحل:

بالأرقام =  (أ
5

14
   

= خمسة من أربعة  بالكلمات

         عشر

 = بالأرقام (ب
16

18
 

بالكلمات = ستة عشر من ثمانية 

 عشر

 

لأعداد ااكتب الكسر أو العدد الكسري الذي يمثل النقطة )ص( على خط : (2)السؤال

 فيما يأتي:

 

 أ(

 ب(

 

 الحل:

أ( 
6

8
ب(                             

2

3
4 

 



 

 

 الحل:

الكسر  
4

4
لهذا الكسر؛ 1=  

3

4
 أقل من واحد لأن البسط > المقام.  

 

مثل كل مما يأتي على خط الأعداد:: (3)السؤال  

   (أ
4

5
 (ب                     

4

7
1 

 الحل:

 أ( 

 

 ب(  

 

 تمارين ومسائلإجابات 

المظلل في كل مما يلي بالأرقام اكتب الكسر أو العدد الكسري الذي يمثل الجزء 

 :في ما يأتي الكلماتو

 أ(                                   ب(                               جـ( 

 

 

 د(  

 فكر

 الكسر هل
3

4
 وضح إجابتك. أكبر؟ أم صحيح واحد من أقل 

4

5
 

1
4

7
 



         الحل:

أ( 
𝟑

𝟕
ب(                    

𝟏𝟎

𝟐𝟓
ج(                     

𝟑

𝟏𝟎
د(                     

𝟏

𝟔
3 

 

المُبينة على خط ( اكتب الكسر أو العدد الكسري الذي يمثل كل نقطة من النقاط 2

 :ما يأتيفي الأعداد 

 أ( 

 

 ب( 

 

  جـ(

 

 د( 

 

         الحل:

م= (أ
𝟓

𝟖
              

 م= (ب
𝟖

𝟏𝟓
 ، س= 

𝟔

𝟏𝟓
1           

ج(ص= 
𝟐

𝟔
4                  

ع=د( 
𝟐

𝟏𝟐
، س= 

𝟏

𝟐
، م= 3

𝟐

𝟑
4 

 

 



 مما يأتي على خط الأعداد: ( مثل كلا3

أ( 
9

7
ب(                       

11

3
جـ(                        

4

3
د(                    1

6

5
1                         

         الحل: 

 أ(           أ(

 

 ب( 

 

 ج( 

 

 د( 

 

 مثلت ، وهيكرات من كيس 3أخذ سعيد ( 4
5

1
كم عدد الكرات الموجودة في الكيس،  

 )إرشاد: أرسم نموذجًا( في الكيس؟ الكليالكرات 

   حل:ال

 نرسم نموذج:

     

 

 15إذن عدد الكرات في الكيس=  

7

9
 

3

11
 

1
3

4
 

1
5

6
 

1

5
 



 على إيجاد عدد رزانقياس طول مفتاح باستعمال مسطرة، ساعد  رزانتريد ( 5    

 يمثل طول المفتاح بالسنتمتر. كسري

 

 

   حل:ال

2
𝟒

𝟏𝟎
 

) تعبيدفي  ساعات (4العمال ) استغرق  كيلومتر، (3) طوله طريق تحدّ:( 6
7

3) 

 . كاملً  الطريق تعبيد يستغرق ساعة  كم ،همن كيلومتر

   حل:ال

 نرسم نموذج:

 

                     

 

 

 ساعة28=7×4إذن عدد الساعات اللازمة لإنهاء تعبيد الطريق= 

 اكتب مسألة عن الكسور يمكن حلها برسم نموذج. اكتب:( 7

قطع سجاد من الحجم الكبير، إذا استغرقت ساعة لإنهاء  5نسجت آلة  حل:ال
𝟏

𝟐
 

 قطعة، فكم ساعة تحتاج لإنهاء نسيج القطع الخمسة؟

 

كم 1 كم 1  كم 1   

ساعات 4 ساعات 4  ساعات 4  ساعات 4  ساعات 4  ساعات 4  ساعات 4   



 . الكسور والأعداد الكسريةالتحويل بين : الثانيالدرس 

 هل الكسر غير الفعلي أكبر من واحد صحيح أم أقل منه أم يساويه؟ ناقش مع زملائك:

         الحل:

الكسور التي تساوي الواحد الصحيح بسطها = مقامها مثل 
13

13
لهذا الكسر غير الفعلي  

واحد الأكبر من إما يساوي الواحد الصحيح إذا كان بسطه = مقامه أو 

 بسطه < مقامه. الصحيح إذا كان

.ي، مبررًا إجابتكفعلي وكسر غير فعل كسرإلى الكسور الآتية  صنف: (1)السؤال  

( أ 
16

16
( ب                  

8

3
 (جـ                 

2

7
 د(               

3

22
7 

  الحل:

 غير فعلي لأن البسط = المقامأ( 

 غير فعلي لأن البسط < المقامب( 

 فعلي لأن البسط > المقامج( 

 د( عدد كسري لأنه يتكون من جزأين، جزء صحيح، وآخر كسر فعلي. 

:حول كل كسر من الكسور الآتية إلى عدد كسري :(2)السؤال  

( أ
7

3
( ب                   

46

7
( جـ                

69

13
                   

  الحل:

( أ
1

3
ب(                      2 

4

7
جـ(                6 

4

13
 5                                

غير فعلي: كسر ما يأتي إلىم يكسرعدد حول كل  :(3)السؤال  

( أ
1

2
( ب                  6 

5

8
( جـ               8 

1

12
 37                

 



  الحل:

( أ
13

2
ب(                       

69

8
جـ(                

445

12
                                

 تمارين ومسائلإجابات 

حول العدد الكسري ( 1
2

9
 إلى كسر غير فعلي. 4 

 الحل:

38

9
 

حول الكسر غير الفعلي  (2
14

3
 إلى عدد كسري.  

 الحل:

2

3
4 

ثم حوله إلى عدد كسري. ،(29بسطه ) ،اكتب كسرا غير فعلي ( 3  

 الحل:

19

3
 =

1

3
  6 

( عين الكسر )4
23

7
 خط الأعداد.( على 

 الحل:

23

7
 =

2

3
  3 

 

  

 ( أكتب كسرا وعددا كسريا يمثلان النقطة )ع( الموضحة في خط الأعداد الآتي:5

 

3
2

3
 



 الحل:

7

9
  3   ،

34

3
   

دنانير وسبع قطع نقدية من فئة نصف الدينار. اكتب العدد  9وفرت سلوى ( 6

 .سلوى الكسري الذي يمثل المبلغ الذي وفرته

 الحل:

7

2
  9   =

1

2
  12 

 مقارنة الكسور والأعداد الكسرية: الثالثالدرس 

لتكون العبارة صحيحة:     ضع )> أو <( في   :(1السؤال)
 

 

  أ( 
3

11
          

7

11
 ب(          

15

48
        

3

8
  جـ(            

5

9
  

 
       

4

4
   

 الحل:

أ(  
3

11
    <  

7

11
ب(           

15

48
      

3

8
  جـ(            

5

9
    < 

4

4
   

                                 
15

48
   < 

18

48
                 

5

9
    < 

4

4
   =1 

 فكر

 :الكسر الأكبر والكسر الأصغر (،دون توحيد المقاماتحدد ) من      

     
3

6
   ،

5

8
    

)ارشاد قارن كل منهما مع       
2

1
.) 

 الحل:

أ(  
3

6
  =

1

2
     ،   

5

8
   > 

1

2
إذن    

3

6
    <

5

8
    

 

: لتكون العبارة صحيحة       في ( أو =  ،أو < ،> إشارة ) ضع: 2 سؤال
 

 



( أ
48

15      
8

 (ب                         3
15

7

 
     

30

14        

( ج
20

12 6       
10

( د                    7
9

711       
6

5 11 

 الحل:

أ( 
48

15
      

8

3
 ب(                         

15

7

 
     

30

14
        

     48

15
   <  

48

18
                          

30

14

 
  =  

30

14
        

ج( 
20

12
 6    >   

10

7
د(                     

9

7
11       

6

5
 11 

                                
                        

18

14
11   <  

18

15
 11 

 الآتية ترتيباً تنازلياً: رتب الكسور: 3 سؤال
8

7
10   ،

6

5
10  ،

21

18
 . 

 الحل:

8

7
10   = 

24

21
10 

 
6

5
10 =  

24

20
10    

  بما أن 
24

21
10   >

24

20
إذن    10

8

7
10  >

6

5
10 

الترتيب التنازلي: 
8

7
10  ،

6

5
10  ،

21

18

 

مع سعيد )مسألة : 
7

6
شراء قصة ثمنها ) وهو يرغبالدينار،  (1

4

3
( الدينار، هل 1

 .المبلغ الذي مع سعيد كاف لشراء القصة؟ فسر إجابتك



 الحل:

 نقارن
 7

61  ،
 4

31  

        28

241  >
 28

 نعم يستطيع شراء القصة  211

 

 تمارين ومسائل

 :       في (< أو > أو =) الإشارة المناسبة ضع (1

أ( 
32

19
      

32

21
ب(                    

49

16
      

7

3
                   

جـ( 
12

11
      

9

8
     18  و(                  

5

2
18        

ي( 
9

2
4       

9

7
ع(                4

12

7
6       

9

5
6                   

        1ف(  
30

61
ق(                 

17

3
8         

17

3
9            

 الحل:

أ( 
32

19
   <   

32

21
ب(                    

49

16
      

7

3
               

                                             
49

16
  <  

49

21
               

 

جـ( 
12

11
      

9

8
  > 18  و(                     

5

2
18        

      
36

33
  =  

36

32
                

       

ي( 
9

2
4   <  

9

7
ع(                  4

12

7
6       

9

5
6                   



                                          36

216   >  
36

206          

          

    >    1ف(  
30

61
ق(                 

17

3
8     <    

17

3
9            

 

 :، مبررا إجابتكتصاعدياالكسور الآتية ترتيباً ( رتب 2

أ(  
6

5
 3    ،

15

7
3  ،

17

3
ب(                 9

7

3
12   ،

20

11
  ،

4

3
12  ،

5

3

 

 الحل:

أ(  
6

5
 3    ،

15

7
3  ،

17

3
ب(                 9

7

3
12   ،

20

11
  ،

4

3
12  ،

5

3

 

6

5
 3    =

30

253                                     
5

3
  =

20

12
 

15

7
3  =

30

14
 3                                     

7

3
12  <

4

3
 لأن البسط موحد 12

الترتيب: 
15

7
3  ،

6

5
 3    ،

17

3
الترتيب:                  9

20

11
  ،

5

3
  ،

7

3
12  ،

4

3
12 

 تية ترتيبا تنازليا:الكسور الآ( رتب 3

أ( 
4

3

 
7    ،

3

2
7  ،

6

5
ب(                     7

11

35

 
   ،

8

3
1  ،

20

9
1  ،2 

 

 

 

 

 الحل:



أ( 
4

3

 
7    ،

3

27  ،
6

ب(                     57
11

35

 
   ،

8

31  ،
20

91  ،2 

          
4

3
7  =  

12

97                                
11

35

 
 =  

11

23  

           
3

27  =
12

8
7                                 

8

3

 
1 = 

40

151 

           
6

57  =
12

10
7                                     

20

9

 
1 =

40

181 

الترتيب: 
6

57  ،
4

3
7   ،

3

 الترتيب:                      27
11

35

 
 ،

20

91  ،
8

3

 
1 

 

سباحة في إحدى مُسابقات ال( 4

متسابقين المسافة  قطع أربعة

  نفسها بالدقائق الآتية:
12

7
3    ،

4

1
3   ،

8

5
3  ،2  . 

 رتب هذه الدقائق تنازليا.

 الحل:

  
8

5
3 ،  

12

7
3   ،

4

1
3    ،2 . 

 .والأعداد الكسرية تبسيط الكسور: الرابعالدرس 

 فكر

 ما هي الكسور المتكافئة؟

كل من لمقام البسط والاكتب القواسم المشتركة بين 
8

4
 و، 

4

2
 و، 

2

1
  . 

  

 الحل:



 الكسور المتكافئة هي الكسور المتساوية بعد توحيد المقامات.

8

4
 1،  4،  2هي  8،  4: القواسم المشتركة بين  

4

2
 1،  2هي  4،  2القواسم المشتركة بين  : 

2

1
 1هي  2،  1القواسم المشتركة بين  :

نلاحظ أن الكسر 
2

1
 في أبسط صورة 

 فكر:

ما القواسم المشتركة الأخرى بين البسط والمقام للكسر
42

 ؟30

 الحل:

3  ،6 . 

 (:1السؤال )

 السبب: ور الآتية في أبسط صورة، مبينًاأي الكس

9

6   ،
15

14    ،
225

108   ،
33

32

 

 الحل:

15

14
  ، 

33

32
 1لأن القاسم المشترك بين البسط والمقام في كل منهما  

 فكر

هل يمكن تبسيط الكسر 
24

18
 أخرى بين بسطه ومقامه؟باستعمال قواسم مشتركة  

 الحل:

 6نعم بقسمة البسط والمقام على 

 اكتب كل كسر مما يأتي في أبسط صورة: :(2سؤال )



 (أ
27

ب(            92
64

جـ(             48
105

20  

 الحل:

27

92  =
3

12            

64

48   =
4

3   

105

20
  =

21

4
 

 ؟في أبسط صورة الكسر والعدد الكسري  تكتب تحدث : كيف

 الحل:

 بقسمة بسط ومقام الكسر على القاسم المشترك الأكبر بينهما

 

) يريد طباخ استعمالحُل المسألة : 
8

من عصير  كغ (6

 وزن البندورة المركز لصنع طعام. إذا كان 

) هذا العصيرمن  كل عبوة
4

كغ، فهل  (1

 ؟واحدة لصنع الطعامعبوة  تكفي

 

 الحل:



8 نقارن الكسرين

6  ،
4

1. 

4

1  =
8

2  

8

6  >
4

 إذن لاتكفي عبوة واحدة. 1

 تمارين ومسائل

 السبب: ر الآتية في أبسط صورة ، مبينًاأي الكسو  (1

 
8

1  ،
28

12  ،
12

112  ،
552

70  ،
99

443 

 الحل:

8

 1العدد  سوى  همقامه و بسطن مشترك بي، لا يوجد قاسم : في أبسط صورة 1

28

 2مثل  همقامه و بسطن : ليس في أبسط صورة لوجود قواسم مشتركة بي 12

12

 1العدد  سوى  همقامه و بسطن بي مشترك، لا يوجد قاسم في أبسط صورة: 112

552

 2مثل  همقامه و بسط: ليس في أبسط صورة لوجود قواسم مشتركة بين 70

99

 11مثل  همقامه و بسط: ليس في أبسط صورة لوجود قواسم مشتركة بين 443

 اكتب كل مما يأتي في أبسط  صورة: (2

أ( 
6

4
ب(                     

18

12
جـ(                  

32

24
د(                    

25

5
7 

هـ( 
30

20
و(                1

10

22
ي(                    

14

49
      



 الحل: 

أ( 
6

4
  =

3

2
     

 ب(
18

12
  =

3

2
 

جـ( 
32

24
 = 

4

3
                   

د( 
25

5
7  =

5

1
7               

هـ( 
30

20
1 =

3

2
1             

و(  
10

22
  =

5

11
 

ي( 
14

49
 = 

2

7
 

كما في  زهاربالأدائري حوض جزءًا من   مزارع زرع (3

الشكل المجاور. أكتب الكسر الذي يمثل الجزء المزروع 

 في أبسط صورة.

 الحل: 

14

4
 = 

7

2 

 يكونا في أبسط صورة. ، على أن(6اكتب كسرين مقام كل منهما ) (4

الحل:
6

1

 
 ، 

6

5 

تكون في أبسط  ، على أن(16كسرية مقام كل منها )أكتب ثلث أعداد  (5

 صورة.



 الحل: 

16

7
4 ، 

16

11
9  ،

16

13
10 

اكتب جميع الكسور التي تمثل الجزء المظلل في  (6

الشكل المجاور. ثم حدد الكسر الذي هو في أبسط 

 صورة.

 الحل:

18

12  ،
9

6  ،
3

والكسر  2
3

 في أبسط صورة 2

 عداد الكسرية التي تمثلها النقطتان ن ، هـالكسور أو الأفي أبسط صورة اكتب  (7

 على خط الأعداد الآتي:

 

 
 الحل:

ن= 
24

18  =
4

3

 

هـ= 
20

8  =
5

2

 

اشترى سلمان ) (8
6

عها في أكياس يض ثم أراد أن( كغ من القهوة المطحونة، 42

) على كل كيس يحتوي بحيث عدة 
3

 اللزمة لذلك؟( كغ. ما عدد الأكياس 1

 الحل:



الخاصة عن فهمه للمسألة كأن يقول: فهمت أنه أفهم: يعبر الطالب شفاهة وبلغته 

)اشترى 
6

)، ويريد وضع كل ( كغ من القهوة42
3

منها في كيس، والمطلوب مني  ( كغ1

 عدد الأكياس التي يحتاجها.)ليس المطلوب أن يكتب(معرفة 

 أرسم نموذج أبسط الكسر ثم أخطط:

أنفذ: 
6

42  =
3

22  

 

 

 

 

 أكياس لأن الكمية تحتوي ثمانية أثلاث 8إذن يحتاج 

 استخدم حل آخر بتحويل العدد الكسري إلى كسر :أتحقق

6

42  =
3

22  =
3

8
 أثلاث في الكمية 8أكياس لوجود  8إذن يحتاج  

 .جمع الكسور وطرحها: الخامسالدرس 

 :في أبسط صورة جد ناتج كل مما يأتي(: 1سؤال)

( أ
20

19
  +

20

9
ب(             

40

27
 + 

8

5
 جـ(              

4

3
 - 

6

1
د(              

15

10
 + 

6

1

 

 

 الحل:

( أ
20

19
  +

20

9
  = 

20

28
           

 

ب( 
40

27
 + 

8

5
 = 



      
40

27
 + 

40

25
=  

40

52
   

 جـ( 
4

3
 - 

6

1
 =    

      
12

9
 - 

12

2
 = 

12

7
     

د( 
15

10
 + 

6

1
 = 

    
30

20
 + 

30

5
  =

30

25
 

 لماذا يجب توحيد المقامات قبل جمع الكسور وطرحها إذا لم تكن موحدة؟ فكر:

 الحل:

لأننا لا يمكننا جمع كسور مختلفة في النوع يجب توحيد النوع بتوحيد المقامات حتى 

 نتمكن من جمعها وطرحها.

استهلك منه في اليوم الأول )   لتنظيف أدواته،سائلا يستعمل حداد حُل المسألة:
3

1
 )

) لتر، وأضاف إليه في اليوم الثاني
6

1
فأصبحت الكمية ) ،( لتر

6

2
 ( لتر،

 طريقة الحل العكسي.اتبع إرشاد: كم لترا من السائل كان لديه؟

 الحل:

الكمية النهائية بعد إضافة 
6

1
هي  

6

2
، لهذا نطرح لنتعرف على الكمية قبل لتر 

 الإضافة:

6

2
- 

6

1
 =

6

1
 لتر 

 استهلكها:ثم نضيف الكمية التي 

6

1+
3

1= 



6

1+
6

2 =
6

لتر إذن الكمية كانت  3
6

 لتر 3

 التحقق:

6

استهلك منها  3
3

1 :
6

3-
3

1= 

                    
6

3-
6

2 =
6

  لترًا1

 ثم أضاف
6

1
  :

6

1
 +

6

1
 =

6

2
لترا  

 

 تمارين ومسائل

 ( جد ناتج كل مما يأتي في أبسط صورة:1

( أ
27

20
 - 

27

2
( ب              

21

8
  +

42

5
( جـ                       

9

2
 -  

15

2
                       

( د
5

3
  +

7

4
( هـ                

10

7
 -  

8

3

                              
( و

15

7
 - 

6

1
  +

30

8
      

 

 الحل:

( أ
27

20
 - 

27

2
  =

27

18
      

      

( ب
21

8
  +

42

5
 =    

     
42

16
  +

42

5
  =

42

21
 

          

( جـ
9

2
 -  

15

2
= 

     
45

10
 -  

45

6
= 

45

4
                



( د
5

3
  +

7

4
 = 

    
35

21
  +

35

20
 =  

35

41
  

                 =  
35

6
1 

( هـ
10

7
 -  

8

3
 = 

      
40

28
 -  

40

15
  =

40

13
          

( و
15

7
 - 

6

1
  +

30

8
     =   

 

         
30

14
 - 

30

5
  +

30

8
    =

30

17
   

 

وضعت علياء )ف  ،علياء رسم لوحةترغب  (2
3

2
( كوب من اللون الأزرق في 

ثم أضافت ) ،وعاء
4

1
( كوب من اللون الأصفر لإنتاج لون ثالث منهما، ثم 

استعملت )
2

1
 ( كوب من الخليط الناتج. ما كمية اللون المتبقية من الخليط؟

 

 

 الحل:

3

2
+

4

1
 - 

2

1
 = 

12

8
+

12

3
 - 

12

6
 = 

12

5
 الكوب متبقي من الألوان 

 

سار مسافة )وبعد أن عمله.  مكان خرج حمزة من منزله متجها بسيارته إلى  (3

4

1
بالوقود، ثم سار )للتزود ثم توقف  كم (

4

3
لإيصال ابنته إلى مدرستها.   كم (



) قطعثم 
8

1
( كيلومتر حتى يصل مقر عمله، ما طول الطريق من منزل حمزة 

 عمله؟ )ارشاد: أرسم مخططا لتسهيل حل المسألة(إلى مقر 

 الحل:

 

=  الطريق من منزل حمزة إلى مقر عملهطول   
4

1
  +

4

3
  +

8

1
  = 

                                                          =
8

2
  +

8

6
  +

8

1
  =

8

9
      

                                                                                =
8

1
 كم                                    1

 وطرحها. الأعداد الكسريةالسادس: جمع الدرس 

 فكر

( دنانير، ثم حصلت على )7مع لمياء )
4

1
دينار من أرباح المقصف المدرسي، كم  (4

 دينارا أصبح معها؟

 الحل:

7  +
4

1
4  =

4

1
 دينارا 11

ستهلك خليل )ي: (1سؤال )
9

7
وقد ( لترًا من الماء لسقاية حديقة منزله أسبوعياً، 30

ل طريقة الري بالتنقيط أنه وفرّ )ااستعم لاحظ بعد
6

5
من الماء أسبوعياً. ما  ت( لترا7 

 وفة باستعمال طريقة الري هذه؟كمية الماء المصر

 الحل:

9

7
30 - 

6

5
 7 = 

   



 
18

14
30 - 

18

15
 7 = 

 ( 
18

14
  +

18

18
  )29 - 

18

15
 7 = 

  
18

32
29 - 

18

15
 7  =

18

17
 لترا 22 

 فكر

يرغب دينار، الربع  ، وقطعة نقدية من فئةخالد ورقتان نقديتان من فئة الدينار مع     

 شراء نوع من الحلوى بربعين. من أين يأتي بالربعين؟ في

 الحل:

يأتي بها من إحدى الورقتين النقديتين من فئة الدينار وذلك باستبدالها بأربعة قطع نقدية 

=  1الدينار: ربع  من فئة
4

4
 

 

 جد ناتج كل مما يأتي في أبسط صورة: :(2سؤال ) 

أ( 
19

17
  - 20ب(             6  -  14 

8

3
 جـ(           15

9

4
 27 -  

9

7
 20 

 الحل:

أ( 
19

17
 14  -  6  =

19

17
8 

  - 20ب(   
8

3
15 = 

         
8

8
 19- 

8

3
15  =

8

5
4 

 جـ(
9

4
 27 -  

9

7
 20 = 



     
9

13
 26 -  

9

7
 20  =

9

8
 6 

لدى نجار لوحًا خشبياً طوله  حُل المسألة:

( أمتار. استهلك منه )4)
10

7
2) 

لمنزل.  واستعمل م لصنع باب 

الباقي لصنع طاولة.  كم مترًا 

طول اللوح الخشبي الذي 

 صنع منه الطاولة؟

 الحل:

 - 4عدد الأمتار المتبقية من الخشب بعد صنع الباب = 
10

7
2 

                                                          =
10

10
 3 - 

10

7
2 

                                                          =
10

3
 م 1

=  طول اللوح الخشبي الذي صنع منه الطاولةإذن 
10

3
 م 1

 

 

 نشاط

 - 3  اتبع الخطوات الآتية لإيجاد ناتج طرح      
4

11: 
 ( مستطيلت متساوية على ورق مربعات.3ارسم ) (1

 قسم أحد هذه المستطيلت إلى أرباع. (2

 اكتب العدد الكسري الناتج. (3

 احذف مستطيل وربع مستطيل، ثم اكتب الناتج. (4



 السابقة حسابيّا؟كيف تُعبر عن الخطوات  (5

 الحل:

1) 

2 ) 

3 ) 
4

4
2 

4                                                   )
4

3
1 

5 )3 - 
4

1
1= 

    
4

4
2 - 

4

1
1=

4

3
1 

 

 

 ومسائل تمارين

 جد ناتج كل مما يأتي في أبسط صورة: (1

+   32أ( 
17

16
ب(              15 

35

1
19 + 

5

2
                 

 جـ(
18

13
7 - 

4

1
د(                  2

12

11
4 - 

9

5
1                  

( هـ
6

1
7 - 

8

1
( و                    

14

2
7 + 

4

3
1                   



( ز
3

1
5 + 

9

4
  +

9

1
( ح           3

8

2
11 - 

8

1
 - 3              

 الحل:

+   32أ( 
17

16
 15  =       

   
17

17
 31  + 

17

16
 15  =

17

33
 46    

                             =
17

16
 47        

ب( 
35

1
19 + 

5

2
  = 

     
35

1
19 + 

35

14
  = 

35

15
19 = 

7

3
19       

 جـ(
18

13
7 - 

4

1
2  = 

       
36

26
7 - 

36

9
2  = 

36

17
5        

د( 
12

11
4 - 

9

5
1 = 

    
36

33
4 - 

36

20
1 =  

36

13
3 

هـ( 
6

1
7 - 

8

1
 = 

    
24

4
7 - 

24

3
 =  

24

1
 7             

و(  
14

2
7 + 

4

3
1 = 

       
28

4
7 + 

28

21
1 =  

28

25
8       



ز( 
3

1
5 + 

9

4
  +

9

1
3 = 

    
9

3
5 + 

9

4
  +

9

1
3 =  

9

8
8  

ح( 
8

2
11 - 

8

1
 - 3 = 

      
8

2
11 - 

8

1
 - 3 = 

8

1
 8  

 

 طول بعض العظام في جسم أحد الرجال:الجدول المجاور يبين  (2

زيد طول عظمة الساق عن طول كم ي  (أ

 عظمة الساعد؟                                               

عظمتي الساعد  ما مجموع طول  (ب

 والفخذ؟

 

 

        

 

 الحل:

 (أ
2

81 - 
5

1
28 = 

2

140 - 
5

1
28 = 

10

540 - 
10

2
28  =

10

3
12  

 طول العظم نوع العظم

 عظمة الساق
2

81
 سم 

 عظمة الفخذ
2

1
 سم 50

 عظمة الساعد
5

1
 سم 28

الساعدعظمة   

فخذعظمة ال  

ساقعظمة ال  



 (ب
2

1
50  +

5

1
28 = 

10

5
50  +

10

2
28  =

10

7
78  

  بين الكسرين الفرق هل  (3
32

12
 و  ، 1

4

 أصغر؟ أم 1 من أكبر  1

 الحل:

بما أن 
4

1  =
32

، إذن 8
32

12  >
4

إذن  1
32

12
1 - 

4

لإمكانية طرح  1<  1
4

من  1

32

ولن نحتاج إلى الإستلف من الواحد الصحيح، فسيكون الناتج عددا  12

 كسريا.

 ناتج هل: فكر (4
5

4+
7

)من دون إجراء عملية  منه أصغر أم 1 من أكبر  6

 إجابتك. وضح ؟ الجمع(

الحل: ناتج 
5

4+
7

لأن كل من  1 من أكبر  6
5

4،
7

6  >
2

بعد مقارنة البسط مع وذلك ) 1

نصف الخمسة( بالمثل  2,5)2,5< 4حيث أن  نصف قيمة المقام في كل منهما،

 نصف السبعة(( 3,5) 3,5<6

 

 ا،( بالون18عند فرح ) (5

 . ت سُدُس ما تبقى، وفقدثُلُثيها باعت



 إجابتك. وضح؟ معهاكم بالونا بقي 

 الحل. للتوصل إلىارشاد: استعن بالرسم 

 الحل:

 

 

 

 

 

 

 ضرب الكسور وقسمتها: السابعالدرس 

 أولا: ضرب الكسور

 

 فكر

بسط اللآخر إن أحد الكسرين في أثناء عملية الضرب، ويجوز اختصار مقام لماذا      

 وجد قاسم مشترك بينهما ؟

 الحل:

لأن الضرب عملية إبدالية فيمكن إبدال البسطين وبالتالي بسط الأول يصبح بسطا 

بسط اللآخر و في أثناء عملية الضرب أحد الكسرينيجوز اختصار مقام لهذا  ؛للآخر

 .إن وجد قاسم مشترك بينهما

 المُباع

 المفقود

 بالونات 3المتبقي = 

 



 

 ما يأتي في أبسط صورة:ضرب جد ناتج : (1) سؤال

1 )
11

3
  ×10              2  )8  ×

24

17
           

 الحل:

1 )
11

3
  ×10= 

     
11

3
  ×

1

10
  = 

11

30
   = 

11

8
 2    

2  )8  ×
24

17
= 

    1  ×  
3

17
= 

3

17
= 

3

2
5    

 

 

 

 

 

ما  مقلوب كل مما يأتي:  فكر :
56

29
  ،

23

1
  ،38  

 الحل:

56

29
مقلوبه =  

29

56
   

23

1
مقلوبه =  

1

23
 

مقلوبه =  38 
38

1
 

 

 ثانياً : قسمة الكسور.

 

 :ما يأتي  القسمة في: جد ناتج  (2) سؤال



أ(  
10

7
÷  1ب(           3÷  

5

4
÷  12جـ(              

11

9
د(            

12

7
  ÷

18

7
 

 الحل:

أ( 
10

7
  ÷3          = 

   
10

7
   ×

3

1
    =

30

7
         

÷  1ب( 
5

4
= 

     1  ×
4

5
  =

4

5
         

÷  12جـ(  
11

9
 = 

       12  ×
9

11
   = 

       4   ×
3

11
   =

3

44
  =

3

2
14     

 

د( 
12

7
  ÷

18

7
= 

    
12

7
  ×

7

18
= 

    
12

1
  ×

1

18
= 

    
2

1
  ×

1

3
  =

2

3
 

)( أخوة عن أبيهم 3ورث )مسألة: 
2

1
دونم أرض. ما نصيب كل منهم إذا قسمت  (

 شاد: استعمل النماذج لإيجاد الحلإر  الأرض بينهم بالتساوي؟
 الحل:

 نصيب الواحد =  

 دونم



 

نصيب كل منهم = 
6

1 

 برر إجابتك.. منهما رين أكبرمن كِل( ناتج ضرب كس1ناقش مع زملاؤك: 

   كسور العادية عن خطوات التختلف خطوات عملية ضرب  فيم( 2                        

 قسمتها؟                            

 الحل:

 ويمكن توضيح ذلك بمثال:وليس أكبر، أ( ناتج ضرب أي كسرين أقل من أي منهما 

8

3
  ×

5

2
  =

40

6
  

8

3
  =

40

15
  >

40

6
 

5

2
  =

40

16
  >

40

6
    

)( دينارا بينهما، فحصلت هيفاء على 630قسمت هيفاء وشيماء مبلغ )
9

4
المبلغ، كم  (

 دينارا يكون نصيب شيماء؟

 الحل:

يكون نصيب شيماء )
9

3
 المبلغ.( 

×  630نصيب شيماء = 
9

3
 = 

                   =70  ×
1

3
 دينار 210=  

 

 تمارين ومسائل

 

 ( اكتب مقلوب كل مما يأتي:1



أ(  
200

3
جـ(                      81ب(                    

75

6
 

 الحل:

مقلوب  (أ
200

3
   =

3

200
                   

=   81مقلوب   (ب
81

1
                     

جـ( مقلوب 
75

6
   =

6

75
     

 

 ( جد ناتج كل مما يأتي في أبسط صورة:2

أ( 
7

4
×  9ب(                   3×  

28

5
×  50جـ(                  

20

8
  

د( 
23

12
هـ(               46×  

5

3
÷   7و(                      2÷  

15

14
  

            الحل:

×  9ب( 
28

5
 = 

28

45
              

×  50جـ( 
20

8
  = 

       5  ×
2

8
  =

2

40
  

د( 
23

12
  ×46 = 

    
1

12
  ×23 =  276           

هـ( 
5

3
  ÷2 =  

     5

3
  ×

2

1
  = 

10

3
            

÷   7و(   
15

14
 = 



       7   ×
14

15
 = 

       1   ×
2

15
  =

2

15
  

 

تصبح الجملة  لكي     وضعه في  الذي يمكن( ما العدد 3
8

  ×6  =
4

9
 صحيحة؟    

 الحل:

3 

تصبح الجملة  لكي     في وضعه  يمكن( ما العدد المناسب 4
10

  ÷3  =
6

1
 صحيحة؟    

 الحل:

5 

تنتج نحلة ( 5
100

2
 تقوم بها رحلةكم ، في رحلتها الواحدة خارج الخليةمن العسل  غ 

 من العسل؟ غرامين النحلة لإنتاج

 الحل:

2  ÷
100

2
 = 

2  ×
2

100
 رحلة 100=  

 

( أطفال في 4( تشارك )6
3

2
 منهم؟ فطيرة بالتساوي. ما نصيب كل 

 الحل:

3

2
  ×4  =

3

8
 الفطيرة 



حداد قضيب من الحديد طوله ) لدى( 7
14

12

قطع متساوية .  9( م. يرُاد قصه إلى 

 ما طول كل قطعة؟

 الحل:

14

12
  ÷9 = 

14

12
  ×

9

1
 = 

14

4
  ×

3

1
 =

42

4
 .م طول كل قطعة 

 

)من البذور. يريد وضع كل  ( غ26)مع فادي ( 8
14

13
يلزم في كيس. كم كيسا  غ (

 ؟لعمل ذلك

 الحل:

26  ÷
14

13
 = 

26  ×
13

14
  = 

13  ×
1

14
  =

1

182
  

 مراجعة

ما الكسر أوالعدد الكسري الذي يمثل النقطة )ص( على خط الأعداد في كل مما  (1

 يأتي:

   (أ

 

 ب(



 

 الحل:

ص =  (أ
6

4
 

ص =   (ب
6

2
 3 

 

( مثل   2
5

3
 على خط الأعداد.  2

 الحل:

 

 

:لتكون العبارة صحيحة     ( ضع > أو <  في 3
 

 

أ( 
18

7
       

4

3
 ب(                 

8

5

 
      

56

31
       

جـ( 
70

53
د(            10          6

8

3
15        

12

7
15  

 الحل:

أ( 
18

7
   <   

4

3
 ب(                 

8

5

 
  >  

56

31
       

جـ( 
70

53
د(            10    >      6

8

3
15     <   

12

7
15  

 ءقطعت سَنا (4
6

5
  مسافة قطعت رهف في حين ،مشيًا على الأقدام كم 4

9

7
أيهما  كم، 4

 مسافة؟أطول  قطعت

 الحل:



قطعت سَناء مسافة 
6

5
=  كم 4

36

30
 كم 4

قطعت رهف مسافة  
9

7
كم =  4

36

28
 كم 4

 سناء قطعت أطول مسافة.

 أربعة متسابقين الدقائق الآتية تحت الماء: مكثفي مسابقة للغوص ( 5

    
7

6
1   ،

9

1
2  ،

21

19
1   ،

6

1
 رتبها تنازليا.   2

 الحل:

أولا: 
6

1
2  >

9

1
وكلاهما أكبر من  2

7

6
، وَ  1

21

19
1 . 

7

6
1  =

21

18
1  <

21

19
1 . 

الترتيب التنازلي هو: إذن 
6

1
2  ،

9

1
2  ،

21

19
1  ،

7

6
1                           . 

 

 ( جد ناتج كل مما يأتي في أبسط صورة:6

( أ
10

3
 - 

8

1
( ب              

4

1
1  +

9

3
 -  

6

7
 ×  40جـ(              

35

60
            

 ÷ 8د(  
3

1
 ÷ 24هـ(                

27

5
و(                  

21

4
  ×33       

 

 الحل:  

( أ  
10

3
 - 

8

1
 = 

     
40

12
 - 

40

5
  =

40

7
       



         

( ب
4

1
1  +

9

3
 -  

6

7
 =       

     
36

9
1  +

36

12
 -  

36

42
 =

 

          
36

21
1  -  

36

42
     = 

           
36

57
  -  

36

42
  =

36

15
                                                          

 ×  40جـ( 
35

60
 =      

      8  × 
7

60
  =

7

480
      

 ÷ 8د(  
3

1
=     

     8  ×3  =24      

 ÷ 24هـ( 
27

5
 = 

       24 × 
5

27
 = 

5

648
  

         

و( 
21

4
  ×33 = 

    
7

4
  ×11 =

7

44
        

   

يريد زراعته بشتلت فلفل وهو . ( م4قطعة أرض خطا طوله ) رسم مزارع على  (6

 بحيث يضع في كل
6

 شتلة واحدة. كم شتلة يحتاج المزارع لزراعة الأرض؟ م 1

 )ارشاد: ارسم نموذج(

 الحل:



 

 شتلة. 24=4×  6شتلات إذن في الأمتار الأربعة:  6أسداس وبالتالي في كل متر  6في كل متر  

 

كمية من الألوان. استهلك منها في رسم إحدى لوحاته في مرسم أحد الرسامين( 7
3

1
1 

تر، ثم اشترى للا
9

7
  لديه اللتر فأصبح 

18

17
كم لترا من الألوان كان في اللتر.  

  ؟المرسم

 )إرشاد: اتبع الحل العكسي(

 الحل:

18

17
 - 

9

7
 +

3

1
1 = 

18

17
 - 

18

14
 +

18

6
1 =

18

9
1 

                     =
2

1
1 

عدنان  في متجر( 8
2

1
أكياس بالتساوي. كم كغ ( 3من القمح ويريد وضعها في ) كغ 8

 من القمح يضع في كل كيس؟

 الحل:

2

1
8  ÷3 = 

2

17
  ÷3 = 

2

17
  ×

3

1
 =

6

17
  =

6

5
 كغ 2



( كتابا بالتساوي، إذا كانت )90)لدى معلم وطبيب  (9
5

4
( كتب المعلم وَ )

3

2
 )

 كتب الطبيب قصصا، فكم قصة عند المعلم أكثر مما عند الطبيب؟

 الحل:

×  90عدد قصص المعلم = 
5

4
 قصة 72=  

×  90عدد قصص الطبيب = 
3

2
 قصة 60=  

 قصة أكثر مما عند الطبيب. 12عند المعلم 

 

 

 

 

 

 الاختبار الذاتي

( 4منها )فقرة لكل  ، من نوع الاختيار من متعدد،( فقرات5( يتكون هذا السؤال من )1

 ضع دائرة على رمز البديل الصحيح:واحد منها فقط صحيح. بدائل، 

 الأعداد هو:النقطة )م( على خط العدد الكسري الذي يمثل ( 1)

 

 (أ
10

8
ب(                  1

11

8
جـ(                  1

8

3
د(                     2

12

8
2 



 الحل: ب

 :من الكسور الآتية هو فعليالكسر ( ال2)

أ( 
11

15
ب(                   

19

21
جـ(                    

20

12
د(                     

25

35

 

 الحل: جـ

 أي الكسور الآتية في أبسط صورة؟( 3) 

أ(  
20

17
ب(                 

64

16
جـ(                     

28

7
د(                   

39

13

 

 الحل: أ

 :بالغرام ( أكياس من الزعفران كتلتها4( في متجر للتوابل )4)

 
8

1
7  ،

4

1
7  ،

2

1
7  ،

7

3
و:من الزعفران ه كتلة الكيس الذي يحوي الكمية الكبرى. 7

 

أ(  
8

1
ب(                 7

4

1
جـ(                     7

2

1
د(                   7

7

3
7 

 الحل: جـ

5  )
1

4
÷  اقرب إلى :  4

 15د(                      0(  جـ                   1ب(                   10ا(  

 الحل: د

( حول  2
8

99
 إلى عدد كسري.  

 الحل: 

8

99
  =

8

3
12 



:     في  (> أو < أو =الإشارة المُناسبة )( ضع 3
 

 

أ( 
50

18       
25

9                  

 ب(
9

5

 
      

6

5             

جـ( 
20

3
8        

30

5
8  

 الحل:

أ( 
50

18
    =   

25

9                  

 ب(
9

5

 
  <    

6

5
             

جـ( 
20

3
8    <   

30

5
8  

 

طبق فيه عدد من قطع الحلوى. إذا كان ( 4
12

7
الفراولة،بطعم  منها 

9

5
بطعم  منها 

 النعناع؟ تلك التي بطعم أم الفراولةبطعم التي الحلوى : قطع النعناع، فأيهما أكثر

 الحل:

12

7
     

9

5

 

36

21
  >  

36

20
 

 ( جد ناتج كل مما يأتي في أبسط صورة:5

( أ
14

11
 + 

4

1
( ب                                 

7

6
11 - 

56

40
9                 



جـ(  
5

2
19 - 

10

7
د(                              

30

29
17 - 8               

هـ( 
42

5
و(                                 7×  

91

80
  ÷48  

 الحل:

( أ
14

11
 + 

4

1
 = 

    
28

22
 + 

28

7
 = 

28

29
                                                  

( ب 
7

6
11 - 

56

40
9 = 

      
56

48
11 - 

56

40
9  =

56

8
2         

جـ(  
5

2
19 - 

10

7
 = 

      
10

4
19 - 

10

7
    = 

       
10

14
18 - 

10

7
  =

10

7
18             

د(   
30

29
17 - 8  =

30

29
9             

هـ( 
42

5
  ×7  =

42

35
                               

و(  
91

80
  ÷48 = 

      91

80
  ×

48

1
  =   

      91

5
  ×

3

1
  =  

183

5
 



حداد  لدى( 6
8

5
 منها استعمل م من قضبان الحديد 53

20

11
استخدم صنع باب، وم ل 13

نفسها،  كم  لها الشكل والمساحة تى عشرة نافذة،ثنفي صنع شبك حماية  لاالباقي 

 استعمل للنافذه الواحدة ؟ مترًا

 الحل:

الكمية المتبقية من الحديد للنوافذ جميعها = 
8

5
53 - 

20

11
13  

                                                   =
40

25
53 - 

40

22
13         

                                                   =
40

3
 م 40

عدد الأمتار من الحديد التي استعملها للنافذة الواحدة = 
40

3
40   ÷12 

                                                                 =
40

1603
   ×

12

1
  

                                                                   =
480

1603
 م          

الصندوق الواحد  كتلة ،( صناديق سمك4صياد ) لدى( 7
2

1
إذا باع الكيلوغرام  كغ، 6

بمبلغ )من السمك الواحد 
4

1
 ( دنانير. فكم دينارا قبض ثمنا للصناديق الأربعة ؟       3

 الحل: 

4  ×
2

1
6  ×

4

1
3= 

4  ×
2

13
  ×

4

13
 =

2

169
  

                    =
2

1
 دينارا 84

 

( صديقات 5( تشاركت )8
2

1
 من الشوكولاته بالتساوي، ما نصيب كل واحدةح الوأ 8

 منهن؟ 



    

 الحل:

  2

1
8  ÷5 = 

 2

17
   ×

5

1
 =

10

17

          

              
 =

10

7
القطعة   1
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 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 سئلةحلول الأو جابات إ

 : الأولالجزء       : الرياضياتكتابال  الخامس الأساسي      الصف:

 اسم الوحدة: الأعداد الصحيحة     (  2رقم الوحدة: )

 الحساب الذهني على الأعداد الصحيحة الموجبةالأول:  الدرس

 

ً جد ناتج كلٍ مما يتي الحل السابقتين مستخدماً طريق :(1)السؤال  :أتي ذهنيا

  78+  96(  ب               34+  67أ ( 

 101=  31+  70( = 3 - 34( + )3+  67= ) 34+  67أ( : الحل

 101=  30+  71=  30( + 4+  67= ) 34+  67أو           

 174=  74+  100( = 4 – 78( + )4+  96= ) 78+  96ب(       

 174=  70+  104=  70( + 8+  96= ) 78+  96أو           

 

ً  :(2)السؤال ٍ منب جد قيمة كلٍ مما يأتي ذهنيا حقق تبقتين ثم الطريقتين السا استخدام أي 

 الأخرى.  الطريقة باستخدام 

  33=  37 - 70( = 3+  34) -( 3+  67= ) 34 - 67أ(  :الحل

 33=  27 - 60( = 7 – 34) –( 7 - 67= ) 34 - 67أو           

 28=  82 - 100( = 4+  78) -( 4+  96= ) 78 - 96ب(        

 28=  72 - 90( = 6 – 78) –( 6 - 96= ) 78 - 96أو             

ً جد  :(3)السؤال  :ناتج الضرب في كلٍ مما يأتي ذهنيا
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     5×  63×  20ب (              32×  2×  50(  أ

  3200=  32×  100=  32×  2×  50أ(  :الحل

 63000=  63×  1000=  5×  63×  20ب(       

 

 

 مراتٍ  5مكررة  13تعني أن   13×5 :الحل

 مراتٍ  10مكررة  13والتي تعني أن   13×10وهي نصف قيمة 

10×13  =130  

  65=  13×5إذن 

  :وأكمل الفراغات المطلوبة اً، نف ذ الخطوات الآتيةذهني 13×  5ناتج  لإيجاد: نشاط

 .سم 5سم وعرضه  13أ ( أنشئ مستطيلاً طوله  

 5×  13مساحة المستطيل =  بهذا المستطيل؟ 13×5ما علاقة القيمة  فكّر:

 

 

ئ ضلع الطول في المستطيل ) ب (  ( عشرات.10( آحاد و)3) ( إلى جزأين13جز 

 

 

 على تجزئة ضلع الطول. جـ ( اقسم المستطيل إلى مستطيلين اعتماداً 

 

 ثم قدّم اقتراحا   فكّر

 ذهنيا؟ً 13×  5كيف يمكنك حساب ناتج مسألةٍ مثل 

 سم 10سم                    3

 المستطيل              المستطيل

   (1(                    )2) 

http://www.alfawayid.com/
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 د ( عبر عن مساحتي المستطيلين الناتجين واحسبها.

 2سم 15=  3×  5( = 1المستطيل)مساحة 

 2سم 50=  5×  10=  (2)مساحة المستطيل

اذا م ومساحتي المستطيلين الصغيرين؟ هـ ( ما العلاقة بين مساحة المستطيل الكبير

  تستنتج؟

   2سم 65=  5×  13مساحة المستطيل الكبير = 

  2سم 50+  2سم 15( = 2( + مساحة المستطيل)1مساحة المستطيل)

 كبير = مساحة المستطيل ال                                                    

 ما علاقة ما سبق بالحساب الذهني؟ وهل يمكن تطبيقه على أي مسألةٍ أخرى؟و( 

ئ  10بـ  5ثم  3بـ  5نضرب  13×5لحساب ناتج ضرب  ونجمع الناتجين، أي أننا نجز 

 لتسهيل الحساب. العدد الثاني إلى آحادٍ وعشراتٍ 

  

 

 

 

 نعم يمكن ذلك، مثلاً: :الحل

8  ×59  =8 ( ×60 – 1 = )480 – 8  =472 

 352=  88 – 440( = 8 – 40× ) 11=  32×  11كذلك 

 

 فكّر

هل يمكن استخدام خاصية توزيع الضرب 

على الطرح عوضاً عن توزيع الضرب 

 على الجمع؟ وض ح إجابتك بمثالٍ.
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ً تالضرب في كلٍ مما يأناتج جد  :(4)السؤال  :ي ذهنيا

  13×  7أ ( 

 36×  12 ب ( 

 91=  70+  21( = 10×  7( + )3×  7= ) 13×  7أ(  :الحل

 432=  360+  72( = 30× 12( + )6×  12= ) 36×  12ب(       

 432=  360+  72( = 36×  10( + )36×  2= ) 36×  12أو           

 

 

 

 

 بطريقتين: 123×  11يمكن حساب ناتج  :الحل

 إلى آحادٍ وعشراتٍ ومئاتٍ  123تجزئة العدد : الطريقة الأولى

                   11  ×123 ( =11  ×3( + )11  ×20( + )11  ×100) 

                                       =33          +220       +1100 

                                        =     1353 

 إلى آحادٍ وعشراتٍ  11تجزئة العدد : الطريقة الثانية

                   11  ×123 ( =1  ×123( + )10  ×123 ) 

                                       =123          +1230      

 تحدّث لزملائك

 ذهنيا؟ً 123×  11ناتج  كيف يمكنك حساب
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                                   =          1353 

 

 

 

 تمارين ومسائلإجابات 

ً ي مما يأت كلٍ  ناتج فيالجد (  1  :وتحقق من صحة الحل بطريقةٍ أخرى ذهنيا

  64+  98(  أ

 162=  62+  100( = 2 – 64( + )2+  98) الحل:

       (98 – 6( + )64  +6 = )92  +70  =162 

 53+  117(  ب

 170=  50+  120( = 3 – 53( + )3+  117) الحل:

       (117 – 7( + )53  +7 = )110  +60  =170 

 395+  105 ( جـ

 500=  400+  100( = 5 + 395( + )5 - 105) الحل:

       (105 + 5( + )395 - 5 = )110  +390  =500 

 210+  52+  38 ( د

=  210+  90=  210+  50+   40=  210+  50( + 2+  38) الحل:

300 

 ( 36+  64+ )  2475 ( هـ

 ( 30+  70+ )  2475( =  30( + 6+64+ ) ) 2475 الحل:

                                            =2475  +100  =2575 
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  27 – 188(  و

 161=  29 – 190( = 2+  27) –( 2+  188) الحل:

       (188 – 7 )– (27 – 7 = )181 – 20  =161 

 72 – 981(  ز

 909=  81 – 990( = 9+  72) –( 9+  981) الحل:

       (981 – 1 )– (72 – 1  = )980 – 71  =909 

 

 407 – 6507 ( ح

 6100=  410 – 6510( = 3+  407) –( 3+  6507) الحل:

        (6507 - 7 )– (407 - 7 = )6500 – 400  =6100 

 100 –(  49 - 749)  ( ط

  100 –( 50 – 750= )100 –( ( 1+  49) –( 1+  749) ) الحل:

                                                    =700 – 100  

                                                    =600 

( (749 - 9 )– (49 - 9 ) )– 100( =740 – 40 )– 100  

                                             =700 – 100  

                                             =600 

 ( 28 – 82)  – 654 ( ي

 (36 – 90) – 654( ( = 8+  28) –( 8+  82) ) – 654 الحل:

                                                   =654 – 54  

                                                   =600 
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654 – ( (82 - 2 )– (28 - 2 = ) )654 – (80 – 26) 

                                           =654 – 54  

                                           =600 

 5×  8×  20(  ك

 800=  8×  100 الحل:

  50×  7×  8(  ل

 2800=  7×  400 الحل:

  11×  125×  8(  م

 11000=  11×  1000 :الحل

 35×  6(  ن

 210=  180+  30( = 30×  6( + )5×  6) الحل:

 8×  54(  س

 432=  400+  32( = 8×  50( + )8×  4) الحل:

 يقرأ في فكم ساعةً ساعةً في موضوعاتٍ متنوعةٍ خلال الأسبوع الواحد،  14( يقرأ مالك  2

 أسبوع؟ٍ 48

 (40×  14( + )8× 14= ) 48×  14 :الحل

                   ( =32  +80 + )(160  +400) 

                    =112  +560 

 ساعةً  672=                    
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 الأعداد الصحيحة وتمثيلها: الثانيالدرس 

 

 :الآتي بوضع الأعداد المناسبة في المربعات أكمل خط الأعداد :(1)السؤال  

 

 

 :عب ِّر عما يأتي مستخدماً الأعداد الصحيحة :(2)السؤال

ليالي شهر كانون الثاني إلى خمس  بعض ( تنخفض درجات الحرارة في 1

  الصفر. تحتدرجات مئوية 

 م عن سطح البحر.  1600( ترتفع جبال الشراة في معان حوالي  2

 .عن معدله السابق تانعلامر في الصف الحادي عشر م  ع  ( ارتفع معدل  3

  .دينارٍ  54000خسر تاجرٌ في إحدى صفقاته (  4

  

 8      7      6      5      4      3      2      1      0     -1     -2     -3     -4     -5     -6     -7     -8 
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 (5-( ) 1 الحل:

2 +( )1600) 

3 +( )2) 

4 ( )-54000) 

 

 : ما سبب تسمية المعكوس بهذا الاسم؟فكّر

 لأن  معكوس أي عددٍ يبعد عن الصفر المسافة  الحل: 

 التي يبعدها ذاك العدد ولكن بالاتجاه المعاكس.  نفسها

 :أكمل الفراغ بما يناسبه وبرر إجابتك فيما يأتي :(3)السؤال 

 

 : تحدّث

 (.41( هو العدد )14أخطأ زميلك في الإجابة فقال إن معكوس العدد )

 وضح له هذا الخطأ.

 يبعد عن الصفر معكوس العدد هو العدد الذي :الحل

 التي يبعدها ذاك العدد ولكنالمسافة نفسها 

 (14لذلك فإن معكوس العدد ) بالاتجاه المعاكس

 عن يسار الصفر.وحدةً  14والذي يبعد  (14 -هو العدد )

 653001 - 97108 48221  649721 390- 54 - 7 العدد

 653001 97108 - 48221- 649721 - 390 54 7- معكوسه
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 :وبرر إجابتك أكمل الجدول الآتي بما يناسبه :(4)السؤال

 الوصف بالكلمات الرمز
الدلالة بالأعداد 

 الصحيحة
 الوضع المعاكس

الدلالة بالأعداد 

 الصحيحة

الوضع  تبرير

 المعاكس

  200 - دينارٍ من البنك 200سحب  200 دينارٍ في بنكٍ  200إيداع  أ

  13 متراً  13ارتفاع جبلٍ  13 - متراً  13 وادٍ ع مق  ب

  3 - طوابق تحت الأرض 3 3 فوق تحت الأرضطوابق  3 ج

 د
 27انخفاض سعر الذهب 

 قرشاً للغرام الواحد
- 27 

قرشاً  27ارتفاع سعر الذهب 

 للغرام الواحد
27  

 5 خطوات للأمام 5سارت مها  هـ
خطوات  5مها  رجعت

 للخلف
- 5  

  254 - شخصاً خلال شهر 254وفاة  254 طفلاً  254ولادة  و

 ومسائل تمارينإجابات 

 أعدادٍ موجبةٍ وأخرى سالبةٍ:إلى  لآتية( صن ف الأعداد الصحيحة ا 1

 9  ،- 10  ،1  ،24  ،- 1  ،- 24  ،100   ،- 19 

 100،  24،  1،  9الأعداد الصحيحة الموجبة:  الحل:

 19 -،  24 -،  1 -،  10 -الأعداد الصحيحة السالبة:         

 لكلٍ مما (المحصورة بين كل عددين صحيحين )إن وجدت ( اكتب الأعداد الصحيحة 2

 :يأتي

  6،  5ج (                                 6،  5 –أ ( 

  5 -،  6 –د (                                 5،  6 -ب ( 

 5،  4،  3،  2،  1،  0،  1-،  2-،  3-،  4-أ(  :الحل
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 2،  1،  0،  1-،  2-،  3-،  4-،  5-ب(        

 جـ( لا يوجد       

 د( لا يوجد       

 

 .7، 12 -( ارسم خط الأعداد ومثل عليه الأعداد الصحيحة بين العددين   3

 الحل:

 

 :جب عن الآتيعلى خط الأعداد أ اعتماداً (  4

 

  الحل:

 يبعد لا يمثل الحرف ح معكوساً للحرف ل لإنه يبعد وحدتين عن الصفر، بينما أ (

 الحرف ل وحدةً واحدةً عن الصفر.

 (4الحرف )و( يمثل العدد )  ب (

 (1-الحرف )ل( يمثل العدد )      

 ( هو )ط(1الحرف الذي يمثل العدد )+ج ( 

 ( هو )س(4-الحرف الذي يمثل العدد )     

 ( هو )و(4-الحرف الذي يمثل معكوس العدد )(  د

 (.ش، هـ(، )س، و)ط، ل(، )ح، م(، )ز، ن(، )(  و

 هـ      و       ز     ح      ط              ل       م      ن     س      ش                         

                                  1      0                      -3      

  

7      6      5      4      3      2      1      0     -1     -2     -3     -4     -5     -6     -7     -8    -9     -10   -11   -12   
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 .8،  6العددين ( محصورٌ بين 7 -( وضح الخطأ في العبارة الآتية: العدد ) 5

محصورٌ  (7 -العدد السالب ينحصر بين الأعداد السالبة لذلك فإن  العدد ) الحل:

 8 -، 6 –بين العددين 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مقارنة الأعداد الصحيحة: الثالثالدرس 

 :  نشاط

 :طوابق تحت الأرض 5طوابق فوق الأرض و 5في بنايةٍ مكونةٍ من 

لاً ك ثليم الطابق الثاني؟ اكتب العدد الصحيح الذي( أيهما أعلى الطابق الخامس أم  1

 ؟ منهما

 على؟بكم أو تحت الأرض؟ لخامسأم الطابق ا فوق الأرض ثاني( أيهما أعلى الطابق ال2

 منهماكتب العدد الصحيح الذي يمثل كلاً ا برر إجابتك.

العدد ( أيهما أعلى الطابق الخامس تحت الأرض أم الطابق الثاني تحت الأرض؟ اكتب  3

 برر إجابتك الصحيح الذي يمثل كلاً منهما.
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 ( ماذا تلاحظ مما سبق؟ 4

 الحل:

 (2( أعلى من الطابق الثاني )5( الطابق الخامس ) 1

 ( لإنه5-( أعلى من الطابق الخامس تحت الأرض )2( الطابق الثاني فوق الأرض)+2

 يقع فوق سطح الأرض.

 أعلى منه بسبعة طوابق.

( لإنه 5-( أعلى من الطابق الخامس تحت الأرض )2-تحت الأرض )( الطابق الثاني  3

 أقرب لسطح الأرض.

 الحل:

  أصغر  لسالباالعدد الموجب أكبر من العدد السالب، لإن العدد الموجب أكبر من الصفر بينما العدد

 من الصفر.

  .العدد الموجب الأبعد عن الصفر أكبر من العدد الموجب الأقرب إلى الصفر 

 3 > 7مثلاً 

 

  ب الأبعد عن الصفر.العدد السالب الأقرب إلى الصفر أكبر من العدد السال 

 7- > 3-مثلاً 

 فكّر:

  وجب أم العدد السالب؟ برر إجابتك بالمقارنة مع العدد صفر.أيهما أكبر العدد الم 

 ب الأقرب إلى الصفر؟أيهما أكبر العدد الموجب الأبعد عن الصفر أم العدد الموج 

 خط الأعداد. أعطِّ مثالاً ومث له على

 م العدد السالب الأبعد عن الصفر؟أيهما أكبر العدد السالب الأقرب إلى الصفر أ 

 ومث له على خط الأعداد. أعطِّ مثالاً 

 

  

1      0     -1     -2    -3     -4     -5    -6     -7    

  

7      6     5       4      3      2      1     0     -1    
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 فكّر وقدّم تبريرا :

 فر.عند مقارنة عددين موجبين أو عددين سالبين، نعتمد في المقارنة ب عد يهما عن الص 

 ر.الصف عند مقارنة عددين أحدهما موجب والآخر سالب، لا نعتمد في المقارنة ب عد يهما عن 

 الحل:

عديهما عرفة بفلا نحتاج م العدد السالب ويقع على يمينهلأن العدد الموجب دائماً أكبر من 

ب د السالالعد عن الصفر فقد يكون العدد السالب أقرب إلى الصفر لكن  ذلك لا يعني أبداً أن

تاج نا نحأكبر من العدد الموجب، بينما عند مقارنة عددين موجبين أو عددين سالبين فإن

ن مفسها ننهما لأن كليهما يقعان على الجهة معرفة بعديهما عن الصفر لتحديد الأكبر بي

قرب الصفر حيث يكون العدد الموجب الأبعد عن الصفر هو الأكبر والعدد السالب الأ

 للصفر هو الأكبر.

    :في      مع التبرير <، = ،  >أضع إشارة  :(1)السؤال 

                    53 -  >  46ب (                     73 -  >   73(  أ

                152   =  152د ( +                 39 -   >  17 –(  جـ

    99   <  0و (                       99 -  >  0هـ ( 

 :في الجدول الآتيالسابق والتالي لكل عددٍ  يناكتب العدد: (2)السؤال

 العدد  السابق  العدد العدد  التالي

1 0  -1 

5 4 3 

-7 - 8 -9 
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 ناقشثم فكّر 

 ( ما أصغر عددٍ صحيحٍ موجبٍ؟ ما أكبر عددٍ صحيحٍ موجبٍ؟ 1

 ( ما أكبر عددٍ صحيحٍ سالبٍ؟ ما أصغر عددٍ صحيحٍ سالبٍ؟ 2

 الحل:

 صحيحٍ موجبٍ  ، وليس هناك أكبر عددٍ 1( أصغر عددٍ صحيحٍ موجبٍ هو 1

 ، وليس هناك أصغر عددٍ صحيحٍ سالبٍ 1 –( أكبر عددٍ صحيحٍ سالبٍ هو 2

  ومسائل تمارينإجابات 

 تنازلياً: الآتية( رتب الأعداد الصحيحة  1

69  ،- 207  ،111  ،- 119  ،- 43  ،0  ،- 32  ،121 

 207-، 119 -، 43 -، 32 -، 0، 69، 111، 121الترتيب التنازلي هو:  الحل:

 ياً:صاعدت الآتية( رتب الأعداد الصحيحة  2

94 93  92 

-92 - 93 -94 

-8489 - 8490 -8491 
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– 815   ،817  ،- 1  ،- 90  ،14  ،22  ،- 333  ،- 516 

 817، 22، 14، 1 -، 90 -، 333 -، 516 -، 815 -الترتيب التصاعدي هو:  الحل:

ر إجابتك.. 612 –( اكتب خمسة أعدادٍ صحيحةٍ تقل عن العدد  3  بر 

 820951314 -، 192003 -، 1259 -، 741 -، 613 - ل:الح

 وحدة. 612الصفر مسافةً تزيد عن يسار جميعها تبعد عن    

ر إجابتك. .740 –( اكتب خمسة أعدادٍ صحيحةٍ تزيد عن العدد  4  بر 

   111 ،19 ،0، 19 -، 111 -، 650 -، 700 -، 739 - الحل:

 وحدة. 740الأعداد السالبة جميعها تبعد عن يسار الصفر مسافةً تقل عن 

 740 -والأعداد الموجبة جميعها تزيد عن العدد 

ر إجابتك. .2501عن العدد  تقل( اكتب خمسة أعدادٍ صحيحةٍ  5  بر 

 101 -، 27 -، 1 -، 0، 27، 101، 2000، 2490، 2500 الحل:

 وحدة. 2501الأعداد الموجبة جميعها تبعد عن يمين الصفر مسافةً تقل عن 

 2501تقل عن العدد والأعداد السالبة جميعها 

 3 ؟4ما أكبر عددٍ صحيحٍ يقل عن العدد ( أ (  6

 5 - ؟4 –ما أكبر عددٍ صحيحٍ يقل عن العدد ب ( 

 46 ؟47ما أكبر عددٍ صحيحٍ يقل عن العدد  جـ (

  48 ؟47العدد  لىع زيدعددٍ صحيحٍ ي ما أصغر د (

 (68-والعدد التالي ) (70-العدد السابق ) ؟69-لعدد العدد السابق والتالي لهـ ( ما 
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7  ) 

 

 

 

 ثم صححه: الخطأ في العبارة الآتيةعين (  8

  .14 –يزيدان عن العدد  16 -، 15 – صحيحانالعددان ال

 الحل:

ر الصفر لأن كلاً منهما يبعد عن يسا 14-عن العدد يقلان  16-، 15-العددان الصحيحان 

 وحدةً. 14عن مسافةً تزيد 

 

 

 

 

 

 لمضاعف المشترك الأصغر الدرس الرابع: ا

 

 .7،  5جد م.م.أ للعددين  :(1)السؤال

 35 الحل:

4 -1 

1 

2 3 -2 

-3 

-4 
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 فكّر 

 المضاعف المشترك الأصغر لعددين متساويين هو العدد نفسه. الحل:

 تين الآتيتينناقش صحة العبار

بر العدد الأكأ( المضاعف المشترك الأصغر لعددين أحدهما مضاعف للآخر هو  الحل:

ب حسلأن العدد الكبير مضاعف لنفسه وفي الوقت نفسه مضاعف للعدد الآخر  بينهما،

 لذلك فإنه المضاعف المشترك الأصغر لهما؛المعطيات 

 8المضاعف المشترك الأصغر لهما هو العدد  8، 4مثال: العددان 

 ومضاعف لنفسه. 4مضاعف للعدد  8لأن العدد 

 نهية،ف المشترك الأكبر لعددين لأن مضاعفات أي عدد غير مب( لا يمكن إيجاد المضاع

 هي: 5مثلاً مضاعفات العدد 

5 ،10 ،15 ،20 ،25 ،30 ،35 ،40 ،45 ،50 ،55 ،60 ،65 ،70 ،75 ،80 ،85 ،

90 ،95 ،100 ،105 ،110 ،115 ،120 ،125 ،130 ،135 ،140... ، 

 كذلك بالنسبة لأي عددٍ آخر.

 فكّر ثم ناقش 

المضاعف المشترك الأصغر لعددين ليس بالضرورة أن يكون هو المضاعف  الحل:

رك الأصغر لكلٍ منهما، بل هو أصغر مضاعفٍ مشتركٍ بينهما، مثلاً المضاعف المشت

لكنه ليس أصغر  6( وهو أصغر مضاعفٍ للعدد 6هو العدد ) 6، 2الأصغر للعددين 

 .2مضاعفٍ للعدد 

 ومسائل تمارينإجابات 
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1  ) 

 18أ (  الحل:

 28ب (   

 8ج (  

 5د (  

  9هـ ( 

 1، 10العددان  الحل:(  2

 2، 5العددان              

 6، 5العددان هما  الحل:(  3

 5العدد الآخر هو  :الحل(  4

 4، 9العددان  :الحل(  5

 36،  1نعم توجد حلول أخرى، العددان                

 

 

 

 

 

 القاسم المشترك الأكبرالدرس الخامس: 
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 فكّر 

 (.2العدد ) :الحل

 .9،  6جد ق.م.أ للعددين  :(1)السؤال 

 (.3العدد ) :الحل 

 ناقش صحة العبارة الآتية

 ينهما،بالقاسم المشترك الأكبر لعددين أحدهما مضاعف للآخر هو العدد الأصغر  الحل:

فإنه  كت لذللأن العدد الصغير قاسم لنفسه وفي الوقت نفسه قاسم للعدد الآخر حسب المعطيا

 4ما هو العدد القاسم المشترك الأكبر له 8، 4مثال: العددان  القاسم المشترك الأكبر لهما؛

 وقاسم لنفسه. 8قاسم للعدد  4لأن العدد 

  :(2)السؤال 

 6،  4،  8،  3،  12،  2،  24،  1( هي: 24قواسم العدد ) :الحل

 8،  5،  10،  4،  20،  2،  40،  1( هي: 40قواسم العدد )        

 (8( هو العدد )40(، و )24إذن القاسم المشترك الأكبر للعددين )        

 ثم ناقش فكّر

 (3( هو العدد )12(، و )9ق.م.أ للعددين ) الحل:

 (36( هو العدد )12(، و )9م.م.أ للعددين )

                      108=  12×  9ناتج ضرب 

 108 م.م.أ =× ناتج ضرب ق.م.أ 

 م.م.أ لهما× عددين = ناتج ضرب ق.م.أ ناتج ضرب 
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  تمارين ومسائلإجابات 

1  ) 

 8أ (  :الحل

 11ب (   

 1ج (   

 1 د (  

 نعم، إذا كانت جميع قواسم العددين مختلفة  الحل:(  2

 (1( هو العدد )27(، و )16مثلاً ق.م.أ للعددين )             

 العدد نفسه الحل:(  3

 (5وهو العدد )( 50(، و )35نجد ق.م.أ للعددين ) الحل:(  4

 معلمين. 7 طلابٍ و 10مجموعاتٍ في كلٍ منها  5أي أنه يمكن تقسيم الطلاب إلى          

 :( لأن8( هو العدد )24(، و )16ق.م.أ للعددين ) :الحل(  5

  4،  4،  8،  2،  16،  1( هي: 16قواسم العدد )            

 6،  4،  8،  3،  12،  2،  24،  1( هي: 24العدد ) قواسم            

 2أ (  :الحل(  6

 9ب (       

 4ج (       

 12د (       
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 (28(، و )21العددان هما ) الحل:(  7

  التربيعي هجذرومربع العدد الصحيح الموجب : الدرس السادس

  :(1)السؤال

 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 العدد

 مربع

 العدد

(1)2= 

1 

(2)2= 

4 

(3)2= 

9 

(4)2= 

16 

(5)2= 

25 

(6)2= 

36 

(7)2= 

49 

(8)2= 

64 

(9)2= 

81 

(10)2= 

100 

(11)2= 

121 

(12)2= 

144 

 

 : (2)السؤال

 144 121 100 81 64 49 36 25 16 9 4 1 العدد

 الجذر

 التربيعي

 

1  = 

1 

 

4  = 

2 

 

9  = 

3 

 

16 = 

4 

 

25 = 

5 

 

36 = 

6 

 

49 = 

7 

 

64 = 

8 

 

81 = 

9 

 

100= 

10 

 

121= 

11 

 

144= 

12 

 فكّر

 ج ضربلأن المربع الكامل هو ناتج ضرب عددٍ في نفسه، ولا يمكن أن يتغير نات :الحل

 عددٍ في نفسه أبداً.

  ؟ه التربيعيجذريساوي  ما العدد الذي مربعه: (3)السؤال

 (1( وجذره التربيعي )1(، مربعه )1العدد ) :الحل

 الآتية، ثم فسرها:ناقش صحة العبارات 

.أ (  الحل:   صحيحة، لأن حاصل ضرب عددين فرديين هو عددٌ فرديٌّ

 وعند ضرب العدد  2صحيحة، لأن الصحيح الزوجي يقبل القسمة على ب(     

 .4لى لذلك فإن الناتج سيقبل القسمة ع 2×  2الصحيح الزوجي في نفسه فإننا نضرب 
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. ( )النقطة أمربعه سيكون فردياً صحيحة، لإنه إذا كان العدد الصحيح فردياً فإن جـ(     

 )النقطة ب(. 4أما إذا كان زوجياً فإن مربعه سيقبل اقسمة على 

 

  تمارين ومسائلإجابات 

1  ) 

 9ب (                            49أ (  :الحل

 1د (                                5جـ (      

 2مساحة المربع = )الضلع( :الحل(  2

 .2م 16=  2(4= )                             

 .16،  9،  4،  1 :الحل ( 3

  49،  25( هي: 64(، )16المربعات الكاملة الفردية المحصورة بين العددين ) الحل:(  4

 .7،  5جذورها التربيعية هي: 

 2مساحة المربع = )الضلع( :الحل(  5

 .2م 36=  2(6= )                             

 ،12هو المربع الكامل للعدد  144نعم يوجد،  :الحل(  6

 .144هو مربعٌ كاملٌ يزيد عن  169فإن الناتج  13×  13لو حسبنا 

 (.6(، و )8العددان هما ) :الحل(  7

 يوجد.لا  :الحل(  8
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 2مساحة المربع = )الضلع( :الحل(  9

 .2م 121=  2= )الضلع(                             

 (،11( هو العدد )121التربيعي للعدد )الجذر 

 ( م.11إذن طول ضلع واجهة البيت هو )

 مكعب العدد الصحيح الموجب: الدرس السابع

 

 أكمل الجدول الآتي لإيجاد مكعبات الأعداد: :(1)السؤال

 5 4 3 2 1 العدد

 العددمكعب
(1)3= 

1 

(2)3= 

8 

(3)3= 

27 

(4)3= 

64 

(5)3= 

125 

 

 فكر

 الصحيح الموجب أكبر من مربعه، مكعب العدد الحل:

مرات أما مربعه فهو حاصل ضربه في نفسه  3لأن مكعبه هو حاصل ضربه في نفسه 

 مرتان فقط.
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  تمارين ومسائلإجابات 

 

 8= 3(2) الحل:(  1

       (4)3 =64 

       (5)3 =125 

 27،  8،  1 :الحل ( 2

 125،  64 :الحل ( 3

 27،  8 :الحل ( 4

 .121مرات يساوي  3لا، لأنه يوجد عددٌ صحيحٌ ناتج ضربه في نفسه  الحل:(  5

 ،5هو المكعب الكامل للعدد  125نعم يوجد،  الحل:(  6

 .125هو مكعبٌ كاملٌ يزيد عن  216فإن الناتج  6×  6×  6لو حسبنا 

 (.1العدد ) الحل:(  7

 (.2العدد ) الحل: ( 8

 .(2(، و )4العددان هما ) الحل:(  9
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 مراجعةإجابات ال

 ذهنياً: يأتيكلٍ مما  ناتج( جد  1

     106=  46+  60أ (  :الحل

   138=  40 – 178ب (        

    220=  11+  209=  11( + 20 – 229)ج (        

                               2100=  7×  300د (        

 115=  100+  15( = 5×  20( + )5×  3)هـ (       

                          1،  0،  1 -أ (  :الحل(  2

  1 -،  2 -،  3 -،  4 –ب (        

     3،  2،  1،  0،  1 -،  2 -،  3 –ج (        

                               5 -،  6 -،  7 -،  8 -،  9 -،  10 -،  11-د (        

 لا يوجدهـ (       

 لا يوجدو (       
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 4 -،  3 -،  1 -،  0،  2،  4،  5 :الحل(  3

  نزول درجتين أ (  ل:الح(  4

 ديناراً على الراتب 50زيادة ب (        

ً  27خسارة  ج (             كيلوغراما

                                شجرةً من غابة أشجارٍ حرجيةٍ  540قطع د (        

 العظمى خلال أسبوعٍ ثبات درجة الحرارة هـ (       

 آنيةً في مطعم خلال شهرين 16تلف و (       

 .قطر 9يمكنها فعل ذلك بـ   الحل: ( 5

 9و أصفوفٍ،  3مقعداً في  12مقعداً في صفين، أو  18مقعداً في صفٍ واحدٍ، أو  36

اعد مق 3صفوفٍ، أو  9مقاعد في  4، أو صفوفٍ  6مقاعد في  6صفوفٍ، أو  4مقاعد في 

 صفاً. 36صفاً، أو مقعد في  18صفاً، أو مقعدان في  12في 

 (15( وهو العدد )5(، )3نبحث عن م.م.أ للعددين ) :الحل(  6

 كم( لكي تتوقفا عن النقطة نفسها.  15أي أن الحافلتين ستستغرقا )

 ننعم، يمكن ذلك في حالةٍ واحدةٍ فقط وهي أن يكون العددان متساويي :الحل(  7

 (6( هو العدد )6(، و )6للعددين )مثلاً ق.م.أ 

 (6( هو العدد )6(، و )6كذلك م.م.أ للعددين )
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 ختبار ذاتيإجابات الا

بدائل  4 فقرات من نوع الاختيار من متعدد، لكل فقرة منها 8( يتكون هذا السؤال من  1

 واحد فقط منها  صحيح، ضع دائرة حول رمز البديل الصحيح:

 هو 17 –( العدد الصحيح السابق للعدد  1) 

       18 -(  أ  الحل:

 هو 17 –( العدد الصحيح التالي للعدد  2) 

  16 -(  ب  الحل:

 هو 24( معكوس العدد الصحيح  3) 

    24 -د (   الحل:

 : 9 -،  10 –( العدد الصحيح المحصور بين العددين  4) 

 د (  لا يوجد     الحل:
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 ؟49لا ي عتبر قاسماً للعدد  الآتية( أي الأعداد  5) 

  4   ج (  الحل:

 هو 7( المضاعف التاسع للعدد  6) 

       63ج (   الحل:

 = 43=  4×  4×  4هو  4( مكعب العدد  7) 

     64د (   الحل:

 هو 100( الجذر التربيعي للعدد  8) 

        10(  أ  الحل:

 :أتيما ي في صحيحين( جد ق.م.أ ، م.م.أ لكل عددين  2

 (2( هو العدد )10(، و )8ق.م.أ للعددين )أ (  :الحل

 (40( هو العدد )10(، و )8م.م.أ للعددين )            

 (1( هو العدد )7(، و )3ق.م.أ للعددين )ب ( 

 (21( هو العدد )7(، و )3م.م.أ للعددين )    

 (1( هو العدد )4(، و )5)ق.م.أ للعددين ج ( 

 (20( هو العدد )4(، و )5م.م.أ للعددين )    

 (1( هو العدد )9(، و )1ق.م.أ للعددين )د ( 

 (9( هو العدد )9(، و )1م.م.أ للعددين )    

 (6( هو العدد )6(، و )6ق.م.أ للعددين )هـ ( 

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 

30 

 www.alfawayid.com تم التحميل من موقع الفوائد بوست 
 

 (6( هو العدد )6(، و )6م.م.أ للعددين )     

 ذلك نعم، يمكن :الحل(  3

 (4تقدم الوجبة المجانية لمضاعفات الرقم )

 (11ويقدم العصير المجاني لمضاعفات الرقم )

 والتي 44لذلك فإن أول من سيحصل على وجبةٍ وعصيرٍ مجانيين هو صاحب البطاقة 

 (.11(، و )4م.م.أ للعددين )تمثل 

 طول الضلع×  4محيط المربع =  الحل:(  4

 م.10إذن طول ضلع الصالة           10×  4=  40                       

 مساحة الصالة الرياضية. 2م 100=  2(10= ) 2مساحة المربع = )الضلع(

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 www.alfawayid.com الفوائد بوست 

 

 إدارة المناهج والكتب المدرسية

 سئلةحلول الأو جابات إ

 : الأولالجزء  : الرياضياتكتابال  الصف:الخامس الأساسي    

(  4رقم الوحدة: )  اسم الوحدة: الإحصاء   

 

 الدرس الأول :) بناء الجدول التكراري وتفسيره (

أوقات فراغهم فكانت  سُئل مجموعة من الأشخاص عن الهواية التي يمارسونها في: 1السؤال

 النتائج ما يأتي:

المطالعة، الرسم، الرسم، المطالعة، المطالعة، ممارسة الرياضة، المطالعة، الرسم، ممارسة 

ة الرياضة، الرسم، الرسم، المطالعة، المطالعة، المطالعة، ممارسة الرياضة، الرسم، ممارس

 الرياضة.

م البيانات في جدول تكراري.   نظَ ِّ  

 الحل:

الأاشخاص عدد  الهواية 

 المطالعة 7

 الرسم 6

 ممارسة الرياضة 4

: اكتب خطوات تنظيم البيانات في الجدول التكراري.2السؤال  
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نرسم جدولا يحتوي على عمودين.(1الحل:   

( نضع في العمود الأول نتائج المشاهدات التي تم الحصول عليها.2          

د التكرارات.في العمود الثاني والذي يمثل دائما عد (نضع عدد مرات تكرار كل مشاهدة3         

ممن تدربوا على يديه  عشرين شابا   كتلمدرب في نادٍ للياقة البدنية بيانات عن  جمع :3السؤال

 لأقرب )كغ(، ونظمها في الجدول التكراري الآتي: 

 التكرار الكتلة

68 2 

69 5 

70 3 

71 3 

72 7 

 الحل:

 كغم(. 72 الكتلة) المتدربين؟كتل بين  كتلةما أكبر  (أ

 كغم(. 68 الكتلة) ؟المتدربينكتل بين  كتلةما أصغر  (ب

  .(متدربين 3)عددهم  كغ؟ 70كل منهم  كتلة بلغتالذين  المتدربينجـ( ما عدد    

 متدربين(. 7)عددهم كغ؟  71هم عن كتلة كل من تدزاالذين  المتدربينما عدد  (د

 كغم(. 72 الكتلة) ؟المتدربين كتلبين  اأكثر من غيره تتكرر كتلهـ( أي ال   
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ما الفرق بين جدول الإشارات والجدول التكراري؟ تحدث:إجابة   

جدول الإشارات يوضح عدد مرات تكرار كل مشاهدة باستخدام الإشارات بينما الجدول الحل: 

الأعداد.التكراري يوضح عدد مرات تكرار كل مشاهدة باستخدام   

  أخرى غير الجدول التكراري لعرض هوايات زملائك.  اقترح طريقة تحدث:إجابة 

يمكن تمثيلها باستخدام الأعمدة أو المخطط السهمي.الحل:   

 

 الأعمدة  دينارا  كما في جدول 350قامت أسرة محمد بتقسيم الدخل الشهري البالغ : 4السؤال

 الحل: 

يساوي  لسيارةعلى ادينار. و 140يساوي  الطعامأ( المبلغ الذي تصرفه الأسرة على 

 دينار. 80

 دينار. 20يساوي  ب( المبلغ الذي تدخره الأسرة

 .دينار190=  50+  140= والفواتير الطعامجـ( مجموع ما تنفقه الأسرة على 

 .الفواتيرعلى  ادينار   50د( تنفق الأسرة 

تمارين ومسائلإجابات   

 اعمل مخطط ،مرةأحمد مزرعة صغيرة فيها أنواع مختلفة من الأشجار المثأبو  يملك (1

 المخطط على النحو الآتي: منشجرة في مكانها كل لمزرعته وكتب اسم 

 برتقال زيتون برتقال زيتون ليمون زيتون برتقال عنب برتقال زيتون

 برتقال عنب زيتون ليمون زيتون برتقال برتقال زيتون عنب زيتون

 ونزيت برتقال زيتون برتقال عنب زيتون ليمون برتقال زيتون عنب

 ليمون زيتون عنب ليمون عنب ليمون برتقال رمان عنب زيتون
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 عنب رمان ليمون عنب ليمون زيتون عنب ليمون برتقال زيتون

 ثم أجب عن الأسئلة الآتية:ظم هذه البيانات في جدول تكراري ن

 ؟أحمد بيأما عدد أشجار الزيتون في مزرعة  (أ

 ته؟مزرع فيما أقل نوع من الأشجار   (ب

ا؟  أي( جـ      ؟الأشجارعدد يبلغ كم أنواع الأشجار في المزرعة أكثر تكرار 

 الحل:

 ليمون رمان عنب برتقال زيتون نوع الشجرة

 9 2 11 12 16 عدد الشجار

 شجرة زيتون. 16 (أ

 أقل نوع شجرة الرمان.  (ب

 .شجرة 16و يبلغ عددها الشجرة الأكثر تكرارا هي شجرة الزيتون جـ( 

 ئجالنتاوكانت ، 10علامته العظمى متحان الرياضيات لا طالبات الصف الخامس تقدمت (2

 :على النحو الآتي

4  ،6  ،5  ،9  ،3  ،8  ،4   ،6   ،8  ،7  ،8  ،5  ،6  ،9  ،3  ،7  ،4  ،8  ،3  ،8  ،9  ،5  ،

5  ،6  ،8  ،4  ،7  ،9  ،10  ،4  ،6  ،8  ،10  ،7  ،6  ،7  

 الأسئلة الآتية:مثل هذه البيانات بجدول تكراري، ثم أجب عن 

لَت بين علامات الطالبات؟ وما أعلى علامة؟       أ ( ما أدنى علامة سُج ِّ
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 ب( ما العلامة التي تكررت أكثر من غيرها ؟    

 علامات الطالبات؟ من هاجـ( ما الفرق بين أصغر علامة و أكبر    

 د( ما عدد الطالبات اللواتي تقدمن للامتحان؟       

 التي ترتيبها في منتصف العلامات؟( ما العلامة هـ

 الحل:

 10 7 8 3 9 5 6 4 العلامة

 2 5 7 3 4 4 6 5 عدد الطالبات

 . 10، وأعلى علامة  3أدنى علامة  (أ

 .8العلامة التي تكررت أكثر من غيرها هي  (ب

 7= 3 – 10الفرق = جـ( 

 طالبة. 36=  2+5+7+3+4+4+6|+5عدد طالبات الصف =  (د

 لجدولاي ترتيبها في منتصف العلامات نرتب العلامات كما في لإيجاد العلامة الت هـ(

 10 9 8 7 6 5 4 3 العلامة

 2 4 7 5 6 4 5 3 عدد الطالبات

 18=  2 ÷36. لأن  6العلامة التي ترتيبها في منتصف العلامات هي وبذلك تكون 

 .6هي علامتها  18رقم  ةوالطالب
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ن سابيع مأربعة لذين زاروا مدينة البتراء في أا يمثل الجدول التكراري التالي أعداد السياح (3

 شهر أيار لعامين متتاليين.

 

 العام الأول

 الأسبوع الرابع الأسبوع الثالث الأسبوع الثاني الأسبوع الأول

 شخص 16400 شخص 18600 شخص 17500 شخص 18500

 شخص 17500 شخص 18500 شخص 19000 شخص 17600 العام الثاني

  زار المدينة في الأسبوع الرابع من العام الأول؟أ  ( كم سائحا      

 شهد أكبر عدد من السياح ؟ العام الثاني ع ابيأس أيب (   

 لأول؟العام جـ ( ما عدد السياح الذين زاروا المدينة في الأسبوعين الثاني والثالث من ا   

  عامين.من ال الأسبوع الثالثود( قارن بين عدد زوار المدينة في الأسبوع الأول 

 .لعدد الزوار تبعاتصاعديا  لعام الثانياأسابيع هـ( رت ِّب 

 الحل:

 شخص. 16400أ  ( عدد السياح في الأسبوع الرابع من العام الأول =     

ثاني هو م الب ( الأسبوع الذي شهد أكبر عدد من السياح من بين الأسابيع الأربعة في العا   

 الأسبوع الثاني.

 = ولم الأالذين زاروا المدينة في الأسبوعين الثاني والثالث من العا جـ ( عدد السياح   

 شخص.3610

 الثالث. ين الأول والأسبوع هو الأكثر فيالأول  العامد( عدد زوار المدينة في 
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 الأسبوع الرابع، الأسبوع الأول، الأسبوع الثالث، الأسبوع الثاني.هـ( 

 

 التكراريةحل مسائل باستعمال الجداول الدرس الثاني:

لرياضة افسألت بعض أطفال الحي عن  أحد الأحياء،بناء ملعب لأبناء  ةبلدي تريد :1السؤال

 ، فكانت النتائج على النحو الآتي:المفضلة لهم

 كرة طائرة ، ،كرة قدم ، كرة سلة ، كرة سلة ، كرة قدم ، كرة قدم ، تنس ، كرة قدم ، كرة سلة 

 ة قدم ، كرة قدم ، تنس ، كرة سلة، تنس.كرة سلة ، كرة سلة ، كرة قدم ، كر

 في جدول تكراري . أ ( نظم البيانات 

 تنس سلة طائرة قدم الرياضة المفضلة

 3 6 1 7 عدد الأطفال

 هو ملعب كرة القدم. ب( ما الملعب الأكثر تفضيلا  لأطفال الحي؟

 رة.لطائملعب الكرة ا جـ( ما الملعب الذي لا تنصح البلدية ببنائه لأطفال الحي؟

 

لعمل ن أيام اميكانيكي بتسجيل أنواع السيارات التي يقوم بتصليحها خلال يوم مقام : 2 السؤال

 الآتي.كانت بهدف الاحتفاظ بقطع جديدة بدل القطع التالفة التي تحتاج إلى تصليح ، فك

 النوع الرابع النوع الثالث النوع الثاني النوع الأول نوع السيارة

 5 7 11 2 عدد السيارات

 أي أنواع السيارات يجب أن يحتفظ بالعديد من قطعها؟ وأيها يحتفظ بأقل عدد من قطعها؟      
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 .ع الأولالنو الحل: عليه أن يحتفظ بقطع السيارات من النوع الثاني بكثرة، ولا يكثر من قطع

  

 تمارين ومسائلإجابات 

صدت ا إلى مجموعتين، ورقسمت معلمة اللغة العربية طالبات أحد الصفوف التي تدرسه (1

 التقديرات التي حصلت عليها طالبات كل مجموعة فكانت  كالآتي:

 نتائج المجموعة الأولى                                    

 ضعيف متوسط ممتاز متوسط ممتاز متوسط ممتاز متوسط

 ضعيف ضعيف ممتاز متوسط متوسط متوسط ضعيف متوسط

 نتائج المجموعة الثانية

 ضعيف متوسط ضعيف ضعيف متوسط ضعيف ممتاز توسطم

 متوسط ضعيف متوسط متوسط ضعيف متوسط متوسط ممتاز

 المجموعة أطالبات  على تقدير ممتاز أكثر؟ الطالبات حصلنأ( أي       

 متساويتين.المجموعتين متوسط أقل؟  على تقدير الطالبات حصلنأي ب(      

فات ت الضعيزيع الطالبات الممتازات والطالباتو بية؟اللغة العر ةمعلمبماذا تنصح جـ( 

 بتوازن على المجموعتين.

عامين ادرات الأردن من الخضروات و الفواكه للربع الأول من الالآتي صيمثل الجدول  (2

2013  ،2014. 

 لشهرا
 الكمية ) طن (

 2013لعام 

 الكمية )طن (

 2014لعام 

 52000 60000 خركانون الآ

 54000 56000 شباط

 73000 69000 آذار
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 52000 ؟2014عام من  الآخرصادرات الأردن في شهر كانون  بلغت طنا  كم  أ(    

 طن.

 عاممن بلغت صادرات الأردن من الخضروات والفواكه في شهر شباط  طنا  ب( كم   

 طن. 56000 ؟2013

ل من لربع الأوو الفواكه في ا ت اروجـ( قارن بين مجموع صادرات الأردن من الخض  

  العامين.هذين 

 طن. 185000=  69000+56000+60000=  2013مجموع الصادرات للعام 

=  73000+54000+52000= 2014بينما مجموع الصادرات للعام 

 .طن179000

 

 حساب المعدل و تفسيرهالدرس الثالث: 

 كل مما يأتي: لمعدل القيم  ما :1السؤال

 7،  10،  5،  2أ( 
     5،  3،  1،  9،  5 ، 6،  4،  7،  8،  2( ب

 160،  130،  124( د  33،  34،  37،  32(  جـ

 الحل:

 138=  3÷414( د 34=  4÷136( جـ 5=  10÷50( ب 6=  4÷24 أ(

 (؟10مى )بة في امتحان نهايته العظمعدل علامات مجموعة من الطل( هو12)هل يمكن أن يكون فكر:إجابة 

 برر إجابتك؟

 .10يمة متوسطة في القيم فتكون أقل من الحل: لا، لأن المعدل ق
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 اكتشف أين الخطأ  واكتب الصواب.  إجابة   

وقع لذي ا.ما الخطأ 9فكان الجواب (  0،  8،  7،  0،  13،  8حسب زميلك معدل الأعداد )  

 .زميلك؟ وما الإجابة الصحيحة فيه

 6=  6 ÷ 36 (. الإجابة الصحيحة المعدل =0)الحل: الخطأ أنه لم يحسب القيمتين 

 

 ؟رابعكيف يمكنك حساب معدل علاماتك في الصف ال تحدث:إجابة 

 الحل: نجمع علامات المواد جميعها ثم نقسم على عددها.

 

 ناقش صحة العبارة الآتية : إجابة

الكريم،  معدل أعمار الأعضاء المسجلين في ناد لتحفيظ القرآن ( سنوات هي7ت سن )إذا كان 

 هم من الأطفال. ضاءهؤلاء الأع فإن معظم 

لقيم وسط االحل: العبارة صحيحة لأن المعدل لمجموعة من القيم هو قيمة متوسطة تعبر عن مت

 التي نحسب معدلها.

 

، فما قيمة       5،      ( هو  7،  2،  3،  9،  3،  6،  4إذا علمت أن معدل الأعداد ) : 2السؤال

 ؟

 الحل: 

 المعدل =

 40=  8 × 5مجموع الأعداد = 

 مجموع الأعداد

 
 عددهم
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 40+      ( =  7+  2+  3+  9+ 3+  6+ 4مجموع الأعداد = )

                   =40 – 34  =6. 

 

 مادة العلوم.امتحانات ( في 13،17، 18) ةطالب علام أحرز:3السؤال

 الحل:

 (.48=  17+  13+  18) = ( مجموع علاماتهأ

 (.16=  3 ÷ 48)  = ب( معدل علاماته

ا هو   20رع  به معدل ما تب: 4السؤال  .    دينارا   86شخص 

 تبرع  به؟           مما مجموع المبلغ ال أ( 

   هل سيختلف المعدل؟  دينار، 86آخر بمبلغ شخص ب( إذا تبرع 

ل ه ،دينار 174شخص ثالث بمبلغ تبرع  في حالتبرع به ممجموع المبلغ الما جـ(     

 المعدل عن المعدل السابق؟هذا يختلف 

 الحل:   

            دينار. 1720=  86 × 20=  مجموع المبلغ الذي تم التبرع  به أ(

مبلغ فلن يختلف المعدل لأن قيمة ال دينار 86ب( إذا جاء متبرع آخر وتبرع بمبلغ 

 المتبرع به تساوي المعدل.

 نعم سيختلف مجموع المبلغ ويختلف المعدل حيث أن جـ( 
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 دينار. 1980=  174+  86+  1720مجموع المبلغ = 

 دينار. 90=  22 ÷ 1980المعدل = 

كم أسبوعا  ثلاجة( أسبوعيا . ف 12إذا كان معدل ما ينتجه مصنع لصناعة الثلاجات ): 5السؤال

 ثلاجة(؟ 36يحتاج المصنع لينتج )

 أسابع. 3=  12 ÷ 36الحل:عدد الأسابيع = 

 

 تمارين ومسائلإجابات 

 ق من صحة الحل:معدل القيم في كل مما يأتي، ثم تحقاحسب  (1

 12،  31،  23،  17،  42أ  ( 

 20،  15،  23،  10،  16، 22،  11،   17،  10ب( 

 35،  35،  35،  35،  35،  35جـ( 

 10،  5،  5،  8،   9،  0،  4،  0،  3،  6د (  

  5 د( 35 جـ( 16 ب(  25 أ( الحل:

ا،350إذا كان معدل الرواتب الشهرية التي تدفعها شركة لموظفيها ) (2 وكان  ( دينار 

 ،  ما عدد موظفي الشركة؟( دينارا  3850مجموع رواتبهم )

 موظف. 11=  350 ÷ 3850الحل: عدد الموظفين =

م هالسؤال( أشخاص، إذا كان معدل ساعات 10فريق رياضي لكرة السلة  يتكون من ) (3

 الفريق اليومية؟ السؤالساعات( يوميا، ما مجموع ساعات  5يساوي )
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 ساعة. 50=  10 × 5الساعات =  الحل: مجموع

كانت سجلت دائرة الأرصاد الجوية درجات الحرارة خلال شهر من أشهر فصل الشتاء ف (4

 كالتالي:

4  ،6  ،5  ،10  ،3  ،8  ،4   ،16   ،18  ،7  ،5  ،0 ،- 1 ،3  ،4  ،7  ،5  ،4  ،-1  ،1   ،

1  ،3  ،5  ،7  ،6  ،8  ،5  ،2  ،1  ،4  

 الحل:

 جات الحرارة في ذلك الشهر.احسب معدل در (أ

 5=  30 ÷ 150المعدل = 

اتج في اعتمادا على المعدل الن كيف تصف الجو في ذلك الشهر)بارد، معتدل، حار( (ب

 ؟الفرع أ

 الجو بارد لأن المعدل متدني.

 وضح؟ أسهل قبل حساب المعدل أم بعده هل التنبؤ بأحوال المناخ في هذا الشهر( جـ

 إجابتك.

 قيمة. 30لأن ملاحظة قيمة أفضل من ملاحظة د حساب المعدل، الأسهل الحكم بع

دخرته في دنانير وكان المبلغ الذي ا 6إذا كان معدل ما ادخرته مريم في ثلاثة شهور  (5

لغ الذي ادخرته ، فما المب على التواليدنانير 8و دنانير ، 5لشهر الثاني  وا الشهر الأول 

 .مريم في الشهر الثالث؟ تحقق من صحة الحل

 دينار. 18=  3 × 6الحل : مجموع ما ادخرته = 
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        18  =6  +8             + 

 دنانير. 4=         وبذلك يكون المبلغ الذي ادخرته في الشهر الثالث =

 :العبارة الآتيةناقش  (6

 م. هل يمكن أن تكون قيمة المعدل قيمة سالبة؟ أعط  مثالا  إذا كان الجواب نع

 و.ل معدل درجة الحرارة لأسبوع في القطب الشمالي أو في موسكالحل: نعم ، مثا

ه ة في امتحان نهايت( هو معدل علامات مجموعة من الطلب100هل يمكن أن يكون ) (7

 (؟ وضح إجابتك.100العظمى )

ن ن يكوأالحل: غالبا الجواب هو لا، لأن المعدل قيمة متوسطة بين العلامات. ويمكن 

 .100الطلبة على العلامة  يعجمالجواب نعم فقط إذا حصل 

 صوبه:ثم ، ما يأتياكتشف الخطأ في  (8

 غم.150يساوي  كتلهاغم، ومجموع 22قطع ذهبية يساوي  8كتلأ(معدل 

 غم. 176=  8 ×  22=  كتلالحل : مجموع ال

أفراد  8ئلة ، وكان عدد أفراد العافي الشهر دينارا   450ب(إذا كان مجموع ادخار عائلة 

 دينارا .20هو  فيهافرد كل ل دخارالافإن معدل 

 دينار. 20= 8 ÷ 450عدل الادخار = الحل: م

 

 مراجعةحل ال

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 www.alfawayid.com الفوائد بوست 

 

لشهر ية في اكميات زيت الزيتون التي تستهلكها عشرون عائلة أردنالآتية تمثل البيانات  (1

 الواحد مقدرة بالكيلو غرام:

15  ،16  ،15  ،12  ،15  ،12  ،15  ،14  ،15  ،19  ،21  ،15  ،14  ،15  ،16  ،11  ،

14  ،19  ،12  ،11 

 نظم هذه البيانات في جدول تكراري، ثم أجب عن الأسئلة الآتية:

 إحدى هذه العائلات؟ استهلكتهاأ  ( ما أقل كمية زيت 

 إحدى هذه العائلات؟ استهلكتهاب( ما أكبر كمية زيت 

 ؟شهريًّاكغ أو أكثر من الزيت  15جـ( ما عدد العائلات التي تستهلك 

 ؟لعائلاتأكثر من غيرها لدى هذه افي الشهر زيت المستهلكة التي تكررت الما كمية  (د

 له. وأقلها استهلاكا   للزيت أكثر العائلات استهلاكا   قارن بين(  هـ

 الحل:

 20 19 16 15 14 12 11 كمية زيت الزيتون

 1 2 2 7 3 3 2 عدد العائلات

 كغ.11العائلات  أ  ( أقل كمية زيت مستهلكة من قبل إحدى هذه

 كغ. 20ب( أكبر كمية زيت مستهلكة من قبل إحدى هذه العائلات 

 =كغ أو أكثر من الزيت في الشهر  15جـ( عدد العائلات التي تستهلك 
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 عائلة. 12=  1+  2+  2+  7

 كغ. 15=  ا  راتكر الأكثرزيت ال( كمية د

 كغ.9=11-20=   استهلاكا   وأقلهاللزيت  ( الفرق بين أكثر هذه العائلات استهلاكا   هـ

مسافة )  ( كم في خمسة أيام، ثم قطعت في اليوم السادس95للكشافة مسافة ) حافلةقطعت  (2

 ( كم. احسب معدل المسافة المقطوعة في اليوم الواحد؟ 25

 كم في اليوم الواحد. 20=  6 ÷ 120=  6÷( 25+  95الحل : المعدل =) 

 كغ.  49أسماك كبيرة  (10)كتلإذا كان معدل  (3

 .كغ 60ها تكتلسمكة ا إذا أضيف إليه الكتلأ( جد معدل 

 كل سمكة؟ كتلةب(  ناقش : هل يمكن معرفة 

 تلةككغ. ولا يمكن معرفة 50=  11 ÷ 550=  11 ÷( 60+  10× 49= )  الكتلةالحل: معدل 

 كل سمكة.

  :كم (150التي تقطعها سيارة أجرة في يوم عمل يساوي ) ةإذا كان معدل المساف (4

 في عشرة أيام؟وأ ( ما المسافة التي تقطعها السيارة في سبعة أيام؟   

 كم (؟ 3000تسير مسافة ) أنلسيارة ل يمكنكم يوم عمل في ب( 

 الحل: 

 كم. 1050= 7 × 150= المسافة التي تقطعها السيارة في سبعة أيامأ(

 كم.1500=  في عشرة أيامو
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 يوم عمل. 20=  150 ÷ 3000ب(عدد الأيام = 

نحو ى العل انت أطوال مجموعة من الأطفال بالسنتيمتر خلال الأشهر الأولى من ولادتهمك (5

 :الآتي

54  ،54  ،58  ،58  ،58  ،54  ،60  ،56  ،56  ،54  ،56  ،62  ،60  ،58 ، 58 

 ،62  ،60  ،62  ،62  ،56  ،60  ،62  ،58  ،54  ،54  ،56  ،58  ،56 

 جدول التكراري، ثم أجب عن الأسئلة الآتية:مثل البيانات السابقة باستخدام ال

 سم؟ 60ما عدد الأطفال الذين تقل أطوالهم عن   (أ

 سم؟ 55ما عدد الأطفال الذين تزيد أطوالهم على   (ب

 سم؟62جـ( ما عدد الأطفال الذين أطوالهم 

 ما طول أقصر طفل؟ وما طول أطول طفل؟ (د

 لحل:ا

 62 60 58 56 54 الكتلة

 5 4 7 6 6 عدد الأطفال

 طفل. 19سم =  60عدد الأطفال الذين تقل أطوالهم عن   (أ

 طفل. 22سم =  55ب( عدد الأطفال الذين تزيد أطوالهم على 

 ل.اطفأ 5سم = 62جـ( عدد الأطفال الذين أطوالهم 

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/


 www.alfawayid.com الفوائد بوست 

 

 سم. 62طول أطول طفل يساوي و سم، 54يساوي  د( طول أقصر طفل

 

 الاختبار الذاتيإجابات 

بدائل  3ات من نوع الاختيار من متعدد، لكل فقرة منها فقر 4يتكون هذا السؤال من  (1

 واحد منها فقط صحيح، ضع دائرة حول رمز البديل الصحيح:

  ادرس الجدول المجاور  الذي يمثل الأجر الذي

يحصل عليه أحد العمال في ستة أيام. أجب عن 

 :3، 2، 1الفقرات 

الأجرة  اليوم

 )دينار(

 7 السبت

 9 الأحد

 8 الاثنين

 10 ثلاثاءال

 8 الأربعاء

 12 الخميس
 

 اليوم الذي حصل فيه العامل على أقل أجر هو: (1)

 لأحدـ( اأ( الاثنين          ب( السبت        ج            

 :هوالعامل يوم الثلاثاء  أجر (2)

 10ـ( ج             9ب(               12أ(             

 :هو العامل في الأيام الستةأجرمعدل  (3)

 6 جـ(            9ب(               54أ(            

 ( هي: 40،  47،  50،  39،  34القيمة التقريبية لمعدل القيم ) (4)

   

 42جـ(          50ب (              30أ(          
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 الحل:

 4 3 2 1 الفرع

 جـ ب جـ ب رمز الإجابة الصحيحة

 

 ء ية التي يقضيها كل من أحمد و هناي عدد الساعات الأسبوعلآتالجدول ايبين  (2

 المختلفة :  اتهطنشأفي ممارسة 

             

 

 

 

 ما عدد الساعات التي يقضيها أحمد في المطالعة و ممارسة الرياضة؟ (أ

 ؟جميعها  ي تقضيها هناء في ممارسة الأنشطةاحسب معدل عدد الساعات الت (ب

 جـ( ما معدل الساعات التي يقضيها كل من أحمد و هناء في ممارسة الرياضة؟  

 الحل:

 .اتساع 3، وممارسة الرياضة اتساع 5يقضي أحمد في المطالعة   (أ

 .تاساع4=4÷ 16معدل عدد الساعات التي تقضيها هناء في ممارسة جميع الأنشطة =  (ب

 المجموع نشاطات أخرى  المطالعة مشاهدة التلفاز الرياضة 

 15 3 5 4 3 أحمد

 16 5 3 3 5 هناء
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 ت.اساع 4= 2÷(5+3في ممارسة الرياضة =)  همادل الساعات التي يقضيها كل منجـ( مع  

http://www.alfawayid.com/
http://www.alfawayid.com/

